

| ВЫХОДИТ 3 РАЗА В НЕДЕЛЮ
| ИЗДАЕТСЯ С 3 МАРТА 2004 ГОДА

СУББОТА
№ 12 (4702)
31.01.2026

LITER



www.liter.kz
e-mail: liter.kz@gmail.com
www.facebook.com/liter.kz
@liter.kz

ОНЛАЙН
ПОДПИСКА
ГАЗЕТЫ

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

ПРЕЗИДЕНТ

ЗАСЛУШАНА ИНФОРМАЦИЯ КОНСТИТУЦИОННОЙ КОМИССИИ

Президент Касым-Жомарт Токаев принял председателя Конституционной комиссии – председателя Конституционного Суда Эльвиру Азимову, заместителя председателя Конституционной комиссии – Государственного советника Ерлана Карина и члена Конституционной комиссии – помощника Президента по правовым вопросам Ержана Жиенбаева.

Эльвира Азимова доложила, что на прошедших заседаниях Комиссии в ходе дискуссий был разработан концептуально новый текст Конституции.

Члены Комиссии отметили, что содержание новой преамбулы, ряда статей и разделов влечет за собой существенную модернизацию всей конституционной модели, совершенствование политических и общественных институтов, усиление механизмов защиты прав и свобод граждан.

В связи с этим члены Комиссии высказали мнение, что данный проект надо рассматривать как проект новой Конституции, и предложили опубликовать его для всенародного рассмотрения.

В свою очередь Конституционная комиссия продолжит работу над проектом нового Основного закона.

По словам Президента Касым-Жомарта Токаева, Конституционной комиссией проделана масштабная работа.



Глава государства отметил важность всенародного рассмотрения проекта новой Конституции.

В заключение Президент еще раз подчеркнул, что окончательное решение

по новой Конституции примут граждане страны на республиканском референдуме.

По материалам сайта Akorda.kz

ГЛАВА ГОСУДАРСТВА ПОЗДРАВИЛ КОРОЛЯ ИСПАНИИ

Касым-Жомарт Токаев направил поздравительную телеграмму Королю Испании Фелипе VI по случаю его дня рождения.



В своей телеграмме Президент отметил, что стратегическое партнерство между Казахстаном и Испанией, основанное на прочной дружбе, содружественном политическом диалоге и взаимовыгодных торгово-экономических связях, последовательно развивается.

Глава государства подчеркнул значительный потенциал для дальнейшего углубления двустороннего сотрудничества и подтвердил нацеленность Казахстана на вывод казахско-испанских отношений на новый, качественно более высокий уровень.

Касым-Жомарт Токаев пожелал Королю Фелипе VI успехов в его ответственной деятельности, а испанскому народу – благополучия и процветания.

ВОЛОНТЕРСТВО КАК СОЗИДАТЕЛЬНЫЙ ПАТРИОТИЗМ

В столице состоялся форум волонтеров с участием Главы государства Касым-Жомарта Токаева.

Роза АМАНОВА,
Астана

Президент поздравил участников с началом работы форума и подчеркнул особое значение встречи, объединившей молодежь из разных регионов страны. По словам Главы государства, в волонтерском движении он видит подлинных патриотов – созидающих и неравнодушных молодых людей, работающих во благо общества.

– Этот год во всем мире проходит под знаком Международного года волонтеров. Как вы знаете, с данной инициативой я выступил на 75-й сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций.

Наше предложение получило глобальную поддержку. Казахстан, как передовая страна, продвигает общие для всего человечества ценности и передает их будущим поколениям, – сказал Касым-Жомарт Токаев.

Быть добровольцем, подчеркнул Президент, – значит совершать благие дела, творить добро, быть примером для других, верно служить своей Родине и заботиться о ней. Только люди с благородными помыслами

и чистым сердцем встают на этот путь. Становясь волонтерами, они посвящают себя неустанным трудом.

Глава государства отметил, что волонтерское движение является отражением прогрессивно мыслящего общества, а истинный волонтер – это сознательный гражданин, для которого общественное благополучие и национальные интересы являются высшим приоритетом.

– Пользуясь случаем, хочу выразить вам искреннюю благодарность! Вы находитесь в авангарде всех добрых начинаний среди людей, вносите значительный вклад в процветание страны, – подчеркнул Президент.

Он сообщил, что поддерживает большинство конструктивных предложений, озвученных участниками форума, и поручил воплотить в жизнь самые перспективные идеи.

Обращаясь к молодежи, Касым-Жомарт Токаев подчеркнул, что будущее Казахстана – в руках активных и прогрессивных соотечественников, напомнив, что казахи по своей природе – великодушный и щедрый народ. Готовность протя-



нуть руку помощи нуждающемуся является нашим благородным качеством, передающимся из поколения в поколение.

Мерилом высокой духовности для наших предков служили сострадание к ближнему и гармония с природой. Они завещали потомкам хранить верность таким ценностям, как согласие, единство и мир. Великий Абай определил одной из ключевых граней концепции «Толық адам» («Совершенный человек») готовность творить добро и помогать ближнему.

– Вы твердо придерживаетесь

этой заповеди и на своем примере показываете, что являетесь истинными «адал азамат» («ответственными гражданами»). Именно в периоды суровых испытаний наши волонтеры самоотверженно труждаются, проявляя исключительную ответственность. Весь Казахстан стал свидетелем геродизма волонтеров во время пандемии.

В это сложное время тысячи добровольцев находились на передовой, помогая врачам, сотрудникам правоохранительных органов, учителям и всем нуждающимся, – подчеркнула Глава государства.

Отдельно Президент останов-

ился на примере борьбы с беспрецедентными паводками, когда 50 тысяч волонтеров плачом к плечу со спасателями противостояли стихии. Эти примеры, подчеркнул Президент, наглядно подтверждают исконное добросердечие нашего народа.

Касым-Жомарт Токаев напомнил, что уделяет добровольческому движению особое внимание, а государство поддерживает стремление граждан заниматься полезными для общества делами.

По данным, озвученным Главой государства, сегодня в стране функционируют один национальный и 20 региональных фронт-офисов. Существенно выросло и число участников движения: если в 2020 году насчитывалось 50 тысяч волонтеров, то сегодня их уже 300 тысяч. Почти в четыре раза увеличилось количество организаций, занимающихся общественно полезной работой: их стало более 800.

Сейчас волонтеры, отметил Президент, выступают с важными инициативами в сферах экологии, образования, культуры и других направлениях. В числе заметных проектов названы проекты «Жас ағаш», «Экобақылау» и «Білім волонтерлері». Эти начинания, объединившие около 100 тысяч добровольцев, приносят неоценимую пользу нашей стране.

Окончание на стр. 2

ПРЕЗИДЕНТ

31 ЯНВАРЯ 2026 | СУББОТА

ВОЛОНТЕРСТВО КАК СОЗИДАТЕЛЬНЫЙ ПАТРИОТИЗМ

Окончание.
Начало на стр. 1

– Искренне верю в созидательную силу молодежи – в каждого из вас. Мы доказали, что, объединив усилия, способны на масштабные дела. На нынешнем этапе важно не сбрасывать темп и двигаться вперед, отвечая на вызовы современности, – подчеркнул Касым-Жомарт Токаев, поделившись видением дальнейших перспектив развития волонтерского движения.

ПЕРВОЕ. Глава государства подчеркнул необходимость широкого внедрения новых технологий в волонтерскую деятельность. В Послании им поставлена задача в течение трех лет превратить Казахстан в полностью цифровое государство. Работа в этом направлении уже идет.

Передовые технологии и прежде всего искусственный интеллект начинают проникать во все сферы жизни страны. По его словам, волонтерское движение не должно оставаться в стороне. Президент поддержал идею создания цифрового паспорта волонтера.

ВТОРОЕ. Предстоит усилить международное взаимодействие. Казахстан участвует в Программе добровольцев ООН, что позволяет гражданам приобрести уникальный опыт работы в глобальных волонтерских структурах. Касым-Жомарт Токаев обозначил задачу обеспечить дальнейшее участие наших добровольцев в этой Программе и создавать новые платформы для обмена опытом и координации волонтерских инициатив на международном уровне. Помимо ООН, Казахстан развивает добровольческое движение в рамках таких очень важных организаций, как ШОС, СВМДА, СНГ. К примеру, в этом году в Казахстане пройдет первый Форум волонтеров стран-участниц Содружества Независимых Государств.

В рамках Регионального экологического саммита, который состоится под эгидой ООН в Астане в апреле нынешнего года, намечена специальная сессия по волонтерству. Это мероприятие будет способствовать реализации лучших волонтерских проектов в сфере экологии. Кроме того, запланированы Неделя действий на Каспийском море и Международная волонтерская неделя восстановления природы Приаралья. Для участия в них будут приглашены волонтеры из разных стран. Глава государства поддержал эти инициативы, направленные на сохранение уникальных экосистем нашего обширного региона.

ТРЕТЬЕ. Президент подчеркнул, что экологическая культура – это фундаментальная ценность цивилизованного общества. Сегодня волонтеры активно занимаются благоустройством населенных пунктов. Только в прошлом году они приняли участие в более чем 1 300 мероприятиях в рамках акции «Таза Қазақстан». Кроме того, волонтеры выдвинули множество инициатив просветительского характера. Благодаря таким добрым делам в стране формируется новая экологическая культура.

Касым-Жомарт Токаев призвал



активизировать работу в данном направлении, поскольку высокая экологическая культура – это прямое отражение прогрессивности и созидательного потенциала любой нации. Вхождение в число самых развитых стран мира – ключевой приоритет нашей национальной стратегии.

Особое внимание, по его словам, следует уделить подготовке профессиональных эковолонтеров и формированию устойчивых объединений в каждом регионе, а также продолжить широкую популяризацию движения «Таза Қазақстан» как общенациональной идеи и элемента государственной политики.

ЧЕТВЕРТОЕ. Глава государства отметил, что для развития волонтерства необходимы новые системные меры на уровне государства. В этом году завершается реализация трехлетней Дорожной карты, направленной на развитие добровольчества. Поэтому Правительству поручено разработать новый кодексы о волонтерстве, рассчитанный до 2030 года, оценив эффективность ранее принятых мер и предусмотрев дополнительные стимулы для укрепления волонтерского движения с учетом международных обязательств Казахстана.

ПЯТОЕ. Важным направлением, по словам Президента, является развитие корпоративного волонтерства. Он отметил, что бизнес должен проявлять социальную ответственность. Государство неизменно поддерживает национальную буржуазию, а предприниматели в свою очередь должны проявлять заботу о народе и всегда оказывать ему поддержку.

В истории сохранилось немало примеров этого. Состоятельные граждане строили школы, занимались просветительской деятельностью, издавали книги и газеты, внося огромный вклад в повышение грамотности населения. Одним словом, они сыграли важную роль в формировании новых качеств нации.

Сегодня так же немало щедрых и отзывчивых людей, которые привлекают волонтеров к благотворительному и другим социально значимым

мероприятиям. В этом контексте Касым-Жомарт Токаев призвал уделить корпоративному волонтерству особое внимание и создавать условия для активного участия сотрудников компаний в социальных проектах. Глава государства напомнил, что в прошлом году было принято решение учредить специальный орден «Мейірім» как свидетельство подлинного уважения к настоящим патриотам, заботящимся о народе.

Форум, подчеркнул Президент, проходит в судьбоносный для страны период. По его словам, после прошлогоднего Послания Казахстан ведет масштабную общественную дискуссию о конституционной реформе. Партии, депутаты, эксперты, юристы, общественные активисты направили сотни предложений и поправок. Они касаются широкого круга вопросов, от трансформации институциональных основ государства до редакционных уточнений текста действующей Конституции.

– Учитывая такую заинтересованную реакцию граждан, много на недавнем заседании Национального курнугаты в Кызылорде были высказаны новые инициативы, нацеленные на повышение эффективности, сбалансированности, устойчивости всей системы государственного управления. Эта работа имеет критически важное значение в условиях глобальной неопределенности и начавшегося противоречивого процесса переформатирования мира, – подчеркнул Глава государства.

Для систематизации и обобщения поступивших предложений была создана Конституционная комиссия, в которую вошли представители всех регионов и категорий граждан, народные избранники, руководители центральных исполнительных органов, ученые-правоведы, лингвисты, молодежные активисты.

Президент констатировал, что состав этой Комиссии по своему охвату, профессионализму и гражданской ответственности является беспрецедентным для нашей страны.

Как отметил Глава государства, деятельность Комиссии вдохнула серьезный импульс в общественно-политическую жизнь страны,

активизировала эту жизнь. Члены Комиссии проводят большую полезную работу, предметно, обстоятельно обсуждая все детали предстоящей конституционной реформы. Состоялось уже пять заседаний, которые в прямом эфире транслировались в социальных сетях и широко освещались в СМИ.

– Конституция – это главный ориентир и основополагающий документ любой страны. Каждый гражданин должен знать и уважать ее положения. Считаю, что любые изменения в Конституцию, даже самые небольшие, должны вноситься исключительно посредством референдума. Уверен, такой подход станет важным инструментом укрепления гражданских прав нашего народа, – отметил Президент, добавив, что Комиссия проанализировала большое количество предложений по всему спектру конституционных вопросов. Поэтому системные, продуманные корректировки затронули практически все ключевые разделы и статьи, включая преамбулу Конституции.

По словам Президента, члены Комиссии в ходе прений пришли к выводу, что масштаб предлагаемых изменений в Основной закон позволяет говорить о необходимости принятия новой Конституции. Предлагаемые поправки не только направлены на институционально-правовую модернизацию, но, что практически важно, трансформируют, перезагружают всю государственную матрицу. Ясно вырисовались контуры концептуально нового документа, вбирающего в себя идеалы, принципы и приоритеты современного Казахстана как зрелого государства, обращенного в своем дальнейшем развитии в светлое будущее.

Предложенные членами Комиссии юридические новеллы утверждают абсолютный приоритет прав человека и ценности человеческого капитала, они нацелены на построение справедливого общества, где каждый гражданин может реализовать свой потенциал.

Особое внимание уделено важности развития науки, образования, инноваций.

Задача страны на новом историческом этапе – не просто адаптироваться к цифровой эпохе, а четко определить вектор прогресса, чтобы поставить искусственный интеллект и другие передовые технологии на службу нашему обществу.

Другими словами, не человек обслуживает искусственный интеллект, а именно он, то есть искусственный интеллект, будучи порождением человеческого разума, помогает людям достигать невероятных успехов во всех сферах общественной жизни.

Отдельно Глава государства отметил значимость гуманитарных смыслов и ценностей, включая укрепление общенациональной идентичности и бережное отношение к окружающей среде, поддерживая инициативы волонтеров, направленные на сохранение и популяризацию культурного наследия.

– Нет сомнений в том, что изменения в Конституцию выведут развитие нашей страны на качественно новый уровень, перезагрузят всю государственную систему, позволяют выстроить более совершенный формат взаимодействия власти и общества, – продолжил Президент.

В завершение Касым-Жомарт Токаев сделал акцент на том, что в проекте конституционных поправок присутствует целевая ссылка на ответственный и созидательный патриотизм. Патриотизм, подчеркнул Глава государства, – это не просто лозунги. Нужно относиться очень ответственно к этому святыму понятию и созидать. Ответственность и созидание – вот что отличает патриотичного гражданина.

– Я глубоко убежден, что каждый волонтер в нашей стране является ярким примером такого истинного патриотизма. Идея именно ответственного и созидательного патриотизма близка сердцу каждого волонтера – в этом у меня нет никаких сомнений. Ведь истинная любовь к Отечеству заключается в ежедневном добросовестном труде граждан во имя личного и общественного блага, стремлении сделать мир лучше, – акцентировал Президент.

Обращаясь к молодежи, Глава государства отметил, что верит в созидательную силу народа и особенно молодых граждан.

– У нас нет другой Отчизны, кроме Казахстана, – подчеркнул Касым-Жомарт Токаев, обозначив общую цель – процветание любимой Родины, построение Справедливого, Безопасного и Чистого Казахстана, где царят Закон и Порядок.

В ходе форума также выступили депутат Мажилиса Парламента, председатель Национальной волонтерской сети Вера Ким, председатель Республиканского общественного объединения «Медицинская молодежь» Абылайхан Эбдираш, директор общественного фонда Dosco Айнур Аймурзина, эковолонтер Бауыржан Жакыпов, волонтер в сфере историко-культурного наследия Андрей Лутошкин, региональный координатор Международного года волонтеров по Европе и Центральной Азии, казахстанский доброволец ООН Зарина Мирабдулаева.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

31 ЯНВАРЯ 2026 | СУББОТА

30 января 2026 года
ПРОЕКТ

КОНСТИТУЦИЯ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

Мы, единый народ Казахстана, укрепляя государственность на исконной казахской земле, сохраняя преемственность тысячелетней истории Великой Степи, подтверждая унитарный характер государства, неприкосновенность его границ и территориальной целостности, следуя идее Справедливого Казахстана и принципу Закон и Порядок, заявляя о неукоснительном соблюдении прав и свобод граждан, опираясь на принципы единства и солидарности, межэтнического и межконфессионального согласия, ориентируясь на ценности культуры и образования, науки и инноваций, признавая необходимость бережного отношения к природе, стремясь к миру и дружбе со всеми странами, сознавая высокую ответственность перед будущими поколениями, принимаем настоящую Конституцию – Основной Закон Республики Казахстан.

Раздел I Основы конституционного строя

Статья 1

Республика Казахстан – демократическое, светское, правовое и социальное государство. Высшие ценности государства – человек, его жизнь, права и свободы.

Статья 2

1. Республика Казахстан – унитарное государство. Форма правления – президентская республика.

2. Суверенитет Республики Казахстан распространяется на всю ее территорию. Государство обеспечивает целостность, неприкосновенность, неотчуждаемость своей территории.

3. Административно-территориальное устройство Республики Казахстан определяется конституционным законом.

4. Столица Республики Казахстан – город Астана. Статус столицы определяется законом.

5. Наименования Республика Казахстан и Казахстан равнозначны.

6. Суверенитет, Независимость, унитарность, территориальная целостность, форма правления Республики Казахстан неизменны.

Статья 3

1. Основополагающие принципы деятельности Республики Казахстан: защита Суверенитета и Независимости; соблюдение прав и свобод человека; обеспечение верховенства закона и порядка; укрепление общенационального единства; повышение благосостояния народа; продвижение идеи ответственного, созидательного патриотизма; развитие общественного диалога; утверждение ценностей трудолюбия, прогресса, знаний; формирование высокой экологической культуры; сохранение историко-культурного наследия; поддержка национальной культуры.

2. Республика Казахстан признает развитие человеческого капитала, образования, науки, инноваций в качестве стратегического направления деятельности государства.

Статья 4

1. Единственным источником государственной власти и носителем Суверенитета является народ Казахстана.

2. Народ осуществляет власть непосредственно через всенародный референдум и свободные выборы, а также делегирует осуществление своей власти государственным органам.

3. никто не может присваивать власть в Республике Казахстан. Присвоение власти преследуется по закону. Право выступать от имени народа и государства принадлежит Президенту Республики Казахстан, а также Курултаю Республики Казахстан в пределах его конституционных полномочий. Правительство Республики Казахстан и иные государственные органы выступают от имени государства в пределах delegированных им полномочий.

4. Государственная власть в Республике Казахстан едина и осуществляется на основе Конституции и законов в соответствии с принципом ее разделения на законодательную, исполнительную, судебную ветви и их взаимодействия.

Статья 5

1. Действующее право Республики Казахстан – нормы Конституции, соответствующих ей законов, нормативных постановлений Конституционного Суда Республики Казахстан и Верховного Суда Республики Казахстан, иных нормативных правовых актов, международных договорных обязательств Республики Казахстан.

2. Конституция имеет высшую юридическую силу и прямое действие на всей территории Республики Казахстан.

3. Порядок действия на территории Республики Казахстан международных договоров определяется законами.

4. Все законы и ратифицированные Республикой Казахстан международные договоры публикуются. Официальное опубликование нормативных правовых актов, касающихся прав, свобод и обязанностей граждан, является обязательным условием их применения.

5. Законы, возлагающие новые обязанности на граждан или ухудшающие их положение, обратной силы не имеют.

Законы, устанавливающие или усиливающие ответственность, обратной силы не имеют. В случае отмены или смягчения новым законом ответственности за ранее совершенное правонарушение применяется новый закон.

6. В целях ускоренного экономического развития отдельных регионов Республики Казахстан в соответствии с конституционными законами может быть установлен специальный правовой режим в финансовой сфере или специальный правовой режим «города ускоренного развития». Указанные специальные правовые режимы могут предусматривать особенности государственного управления, функционирования судебной системы.

Статья 6

1. В Республике Казахстан признается идеологическое и политическое многообразие. Не допускается создание в государственных органах организаций политических партий.

2. Общественные объединения равны перед законом. Не допускаются незаконное вмешательство государства в дела общественных объединений и общественных объединений в дела государства, а также возложение на общественные объединения функций государственных органов.

3. Создание и деятельность общественных объединений, цели или действия которых направлены на насилиственное изменение основ конституционного строя, нарушение целостности Республики Казахстан, общественного порядка, подрыв национальной безопасности, разжигание войны, социальной, расовой, национальной, религиозной розни, а также создание не предусмотренных законодательством военизированных формирований запрещены.

4. Не допускаются деятельность политических партий и профессиональных союзов других государств, политических партий на религиозной основе, а также финансирование политических партий и профессиональных союзов иностранными юридическими лицами, иностранными гражданами и лицами без гражданства, юридическими лицами с иностранным участием, иностранными государствами и международными организациями.

5. Информация о движении денежных средств и активах некоммерческих организаций, получаемых от иностранных государств, международных и иностранных юридических лиц, иностранных граждан и лиц без гражданства, должна быть открытой и доступной в соответствии с законами Республики Казахстан.

Статья 7

1. Религия отделена от государства.

2. Деятельность религиозных организаций на территории Республики Казахстан осуществляется в соответствии с законом и может быть ограничена в целях защиты основ конституционного строя, прав и свобод человека, обеспечения национальной безопасности, охраны общественного порядка, здоровья граждан и нравственности общества.

Статья 8

1. В Республике Казахстан государственная и частная собственность признается и равным образом защищается.

2. Пользование собственностью должно отвечать интересам общества и государства, не должно наносить вред окружающей среде, ущемлять права и защищаемые законом интересы других лиц. Субъекты и объекты собственности, объем и пределы осуществления собственниками своих прав, гарантии их защиты определяются законом.

3. Земля и ее недра, воды, растительный и животный мир, другие природные ресурсы принадлежат народу. От имени народа право собственности осуществляет государство. Земля может находиться также в частной собственности на основаниях, установленных законом.

Статья 9

1. Государственный язык Республики Казахстан – казахский язык.

2. В государственных организациях и органах местного самоуправления наравне с казахским официальным употребляется русский язык.

3. Государство заботится о создании условий

для изучения и развития языков единого народа Казахстана.

Статья 10

Республика Казахстан уважает принципы и нормы международного права, проводит внешнюю политику мира и сотрудничества с заинтересованными государствами, невмешательства в их внутренние дела, мирного разрешения международных споров.

Статья 11

Республика Казахстан имеет государственные символы – Государственный Флаг, Государственный Герб, Государственный Гимн. Их описание и порядок использования устанавливаются конституционным законом.

Раздел II

Основные права, свободы и обязанности

Статья 12

1. Гражданство Республики Казахстан приобретается и прекращается в соответствии с законом, является единственным и равным независимо от оснований его приобретения.

2. Гражданин Республики Казахстан не может быть лишен гражданства, права изменить свое гражданство, а также не может быть изгнан за пределы Казахстана. Лишение гражданства допускается лишь по решению суда за совершение террористических преступлений, а также за причинение иного тяжкого вреда национальным интересам Республики Казахстан.

3. Гражданин Республики Казахстан не может иметь двойного или множественного гражданства. Наличие иного гражданства является основанием для прекращения гражданства Республики Казахстан.

4. Гражданин Республики Казахстан не может

иметь двойного или множественного гражданства. Наличие иного гражданства является основанием для прекращения гражданства Республики Казахстан.

Статья 13

1. Гражданин Республики Казахстан не может быть выдан иностранному государству, если иное не установлено международными договорами Республики Казахстан.

2. Республика Казахстан гарантирует своим гражданам защиту за ее пределами в соответствии с законом.

Статья 14

1. В Республике Казахстан признаются и гарантируются права и свободы человека в соответствии с Конституцией.

2. Права и свободы человека принадлежат каждому от рождения, признаются абсолютными и неотчуждаемыми.

3. Гражданин Республики Казахстан имеет права и несет обязанности.

4. Иностранные граждане и лица без гражданства пользуются правами и свободами, а также несут обязанности, установленные для граждан Республики Казахстан, в случаях, предусмотренных Конституцией, законами и международными договорами.

5. Реализация прав и свобод не должна нарушать права и ограничивать свободы других лиц, посягать на основы конституционного строя, общественный порядок, здоровье граждан и нравственность общества.

Статья 15

1. Каждый человек имеет право на признание его правосубъектности и вправе защищать свои права и свободы всеми не противоречащими закону способами, включая необходимую оборону.

2. Каждый человек имеет право на судебную защиту своих прав и свобод.

3. В Республике Казахстан признается право на получение квалифицированной юридической помощи в соответствии с законом.

Статья 16

1. Все равны перед законом и судом.

2. Граждане Республики Казахстан, иностранные граждане и лица без гражданства, проживающие или временно находящиеся на территории Республики Казахстан, не могут подвергаться дискриминации по мотивам происхождения, социального, должностного и имущественного положения, пола, расы, национальности, языка, отношения к религии, убеждений, места жительства или по любым иным обстоятельствам.

Статья 17

1. Право на жизнь является абсолютным и неотъемлемым правом каждого человека.

2. Никто не вправе лишать человека жизни.

3. Смертная казнь запрещена.

Статья 18

1. Каждому человеку гарантируется право на личную неприкосновенность и свободу.

2. Без судебного решения человек не может быть

подвергнут задержанию на сроки, предусмотренные законом.

Содержание под стражей допускается только по судебному решению с предоставлением права обжалования.

3. Каждому человеку в момент задержания разъясняются основания ограничения свободы и его права.

4. Задержанный, подозреваемый, обвиняемый имеет право пользоваться помощью адвоката (защитника) с момента, соответственно, задержания, признания в качестве подозреваемого или предъявления обвинения.

Статья 19

1. Человек считается невиновным в совершении уголовного правонарушения, пока его виновность не будет признана вступившим в законную силу приговором суда.

2. Никто не обязан давать показания против самого себя, супруга (супруги) и близких родственников, круг которых определяется законом.

Священнослужители не обязаны свидетельствовать против доверившихся им на исповеди.

3. Повторное привлечение человека к уголовной или административной ответственности за одно и то же правонарушение запрещено.

Статья 20

1. Часть и достоинство человека неприкосновенны и охраняются законом.

2. Никто не должен подвергаться пыткам, насилию, другому жестокому или унижающему человеческое достоинство обращению и наказанию.

Статья 21

1. Право на неприкосновенность частной жизни, личную и семью тайну, защиту персональных данных от их незаконного сбора, обработки, хранения и использования, в том числе с применением цифровых технологий, гарантируется законом.

2. Тайна банковских операций, личных вкладов и сбережений, переписки, телефонных переговоров, почтовых и иных сообщений, передаваемых средствами связи, в том числе с применением цифровых технологий, охраняется законом. Ограничение этого права допускается только в случаях и в порядке, установленных законом.

3. Государственные органы, общественные объединения, должностные лица и средства массовой информации обязаны обеспечить каждому человеку возможность ознакомиться с затрагивающими его права и интересы документами, решениями и источниками информации.

Статья 22

1. Каждый человек вправе определять, указывать или не указывать свою национальную принадлежность.

2. Каждый человек имеет право пользоваться родным языком и культурой, свободно выбирать язык общения, воспитания, обучения, творчества.

Статья 23

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

31 ЯНВАРЯ 2026 | СУББОТА

Продолжение. Начало на стр. 3

Статья 25

1. Каждый человек имеет право на свободу совести.

2. Осуществление права на свободу совести не должно ограничивать общечеловеческие и гражданские права, обязанности перед государством.

Статья 26

1. Граждане Республики Казахстан имеют право на свободу объединений. Деятельность общественных объединений регулируется законом.

2. Председатели и судьи Конституционного Суда, Верховного Суда и иных судов, председатели и члены Центральной избирательной комиссии, Высшей аудиторской палаты Республики Казахстан, сотрудники и работники правоохранительных и специальных государственных органов, военнослужащие не вправе состоять в политической партии, профессиональном союзе, выступать в поддержку или с осуждением какой-либо политической партии или общественно-политического движения.

Статья 27

1. Каждый человек имеет право на труда, свободный выбор рода деятельности и профессии. Принудительный труд допускается на основании судебного акта о признании человека виновным в совершении уголовного или административного правонарушения либо в условиях чрезвычайного или военного положения.

2. Республика Казахстан гарантирует право на условия труда, отвечающие требованиям безопасности и гигиены, на вознаграждение за труд без какой-либо дискриминации, а также на социальную защиту в соответствии с законом.

3. Признается право на индивидуальные и колективные трудовые споры с использованием установленных законом способов их разрешения.

4. Право на отды, продолжительность рабочего времени, выходные и праздничные дни, оплачиваемый отпуск гарантируется законом.

Статья 28

1. Жилище неприкосновенно. Не допускается лишение жилища, иначе как по решению суда. Проникновение в жилище, осуществление его осмотра и обыска допускаются в случаях и в порядке, установленных законом.

2. В Республике Казахстан создаются условия для обеспечения ее граждан жильем. Указанным в законе категориям граждан, нуждающихся в жилье, оно предоставляется в соответствии с установленными законом нормами.

Статья 29

1. Граждане Республики Казахстан имеют право частной собственности на любое законно приобретенное имущество.

2. Собственность, в том числе право наследования, гарантируется законом.

3. никто не может быть лишен своего имущества, иначе как по решению суда. Допускается принудительное отчуждение имущества для государственных нужд в исключительных случаях, предусмотренных законом, при условии равнозначного его возмещения.

4. Республика Казахстан гарантирует право на свободу предпринимательской деятельности, свободное использование своего имущества для любой законной предпринимательской деятельности. Монополистическая деятельность регулируется или ограничивается законом. Недобросовестная конкуренция запрещена.

Статья 30

1. Брак и семья, материнство, отцовство и детство находятся под защитой государства.

2. Брак – это добровольный и равноправный союз мужчины и женщины, зарегистрированный государством в соответствии с законом.

3. Забота о детях и их воспитание являются естественным правом и обязанностью родителей.

4. Совершеннолетние трудоспособные дети обязаны заботиться о нетрудоспособных родителях.

Статья 31

1. Гражданам Республики Казахстан гарантируются минимальный размер заработной платы и пенсии, социальное обеспечение по возрасту, болезни, инвалидности, потере кормильца и по иным законным основаниям.

2. В Республике Казахстан поощряются добровольное социальное страхование, создание иных форм социального обеспечения и благотворительности.

Статья 32

1. Граждане Республики Казахстан имеют право на охрану здоровья.

2. Граждане Республики Казахстан вправе получать не оплачиваемую ими медицинскую помощь, установленную законом.

3. Получение платной медицинской помощи в государственных и частных лечебных учреждениях, а также у лиц, занимающихся частной медицинской практикой, осуществляется на основаниях и в порядке, установленных законом.

Статья 33

1. Гражданам Республики Казахстан гарантируется получение начального и среднего образования в государственных учебных заведениях. Начальное и среднее образование обязательно.

2. Гражданин Республики Казахстан имеет право на получение на конкурсной основе высшего образования в государственных высших учебных заведениях в соответствии с законом.

3. Получение платного образования в частных учебных заведениях осуществляется на основаниях и в порядке, установленных законом.

4. Государство устанавливает общеобязательные стандарты образования. Деятельность всех учебных заведений должна соответствовать этим стандартам.

5. Система образования и воспитания в организациях образования на территории Республики Казахстан носит светский характер, за исключением духовных (религиозных) организаций образования.

Статья 34

1. Граждане Республики Казахстан обязаны сохранять природу, бережно относиться к природным богатствам.

2. Государство ставит целью охрану окружающей среды, благоприятной для жизни и здоровья человека.

3. Сокрытие должностными лицами фактов и обстоятельств, угрожающих жизни и здоровью людей, влечет ответственность в соответствии с законом.

Статья 35

Граждане Республики Казахстан имеют право проводить мирные собрания, митинги, демонстрации. Пользование этим правом может ограничиваться законом в целях защиты основ конституционного строя, прав и свобод человека, обеспечения национальной безопасности, охраны общественного порядка, здоровья граждан и нравственности общества.

Статья 36

1. Граждане Республики Казахстан имеют право участвовать в управлении делами государства непосредственно и через своих представителей, обращаясь лично, а также направлять индивидуальные и коллективные обращения в государственные органы и органы местного самоуправления.

2. Граждане Республики Казахстан имеют право избирать и быть избранными в государственные органы и органы местного самоуправления, а также участвовать в всенародных референдумах.

3. Граждане Республики Казахстан, недееспособность которых признана судом, а также граждане Республики Казахстан, содержащиеся в местах лишения свободы по приговору суда, не вправе избирать, участвовать во всенародных референдумах.

Граждане Республики Казахстан, недееспособность которых признана судом, граждане Республики Казахстан, имеющие судимость, которая не погашена или не снята в установленном законом порядке, а также граждане Республики Казахстан, вина которых в совершении коррупционного преступления или коррупционного правонарушения признана судом в установленном законом порядке, не вправе быть избранными.

4. Граждане Республики Казахстан имеют равное право на доступ к государственной службе. Требования к кандидату на должность государственного служащего носят характер только должностных обязанностей в соответствии с законом.

Статья 37

1. Каждый человек обязан соблюдать Конституцию и законодательство Республики Казахстан, уважать права, свободы, честь и достоинство других лиц.

2. Каждый человек обязан уважать государственные символы Республики Казахстан.

Статья 38

Уплата законно установленных налогов, сборов и иных обязательных платежей – долг и обязанность каждого человека.

Статья 39

1. Защита Республики Казахстан является священным долгом и обязанностью каждого ее гражданина.

2. Граждане Республики Казахстан несут воинскую службу в порядке и видах, установленных законом.

Статья 40

Граждане Республики Казахстан обязаны заботиться о сохранении исторического и культурного наследия, бережно относиться к памятникам истории и культуры.

Статья 41

1. Права и свободы человека и гражданина могут быть ограничены только законами и лишь в той мере, в какой это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, прав и свобод человека, обеспечения национальной безопасности, охраны общественного порядка, здоровья граждан и нравственности общества.

2. Признаются неконституционными любые действия, способные нарушить межэтническое и межконфессиональное согласие.

3. Не допускается любое ограничение прав и свобод граждан по политическим мотивам. Ни в каких случаях не подлежат ограничению права и свободы, предусмотренные статьями 13, 15 – 17, 20, 22, 25 Конституции Республики Казахстан.

Раздел III Президент

Статья 42

1. Президент Республики Казахстан – глава государства, его высшее должностное лицо, определяющее основные направления внутренней и внешней политики государства и представляющее Республику Казахстан в международных отношениях.

2. Президент Республики Казахстан – символ и гарант единства народа и государственной власти, незыблемости Конституции, прав и свобод граждан Республики Казахстан.

3. Президент Республики Казахстан обеспечивает согласованное и беспрепятственное функционирование всех ветвей государственной власти, ответственность органов власти перед единым народом Казахстана.

Статья 43

1. Президент Республики Казахстан избирается в соответствии с конституционным законом совершенолетними гражданами Республики Казахстан на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании сроком на семь лет.

Одно и то же лицо не может быть в соответствии с Конституцией избрано Президентом Республики Казахстан более одного раза.

2. Президентом Республики Казахстан может быть избран гражданин Республики Казахстан по рождению, не моложе сорока лет, свободно владеющий государственным языком, проживающий в Казахстане последние пятнадцать лет, имеющий высшее образование, опыт работы не менее пяти лет на государственной службе или на выборных государственных должностях.

3. Очередные выборы Президента Республики Казахстан проводятся не позднее двух месяцев до окончания срока его полномочий и не могут совпадать по срокам с выборами нового состава Курултая Республики Казахстан.

4. Кандидат, набравший более пятидесяти процентов голосов избирателей, принявших участие в голосовании, считается избранным. Если ни один из кандидатов не набрал более пятидесяти процентов голосов, проводится повторное голосование, в котором участвуют два кандидата, набравших большее число голосов. Избранным считается кандидат, набравший большее число голосов избирателей, принявших участие в голосовании.

5. Положения пункта 1 настоящей статьи неизменны.

Статья 44

1. Президент Республики Казахстан вступает в должность с момента принесения народу следующей присяги: «Торжественно клянусь верно служить народу Казахстана, строго следовать Конституции и законам Республики Казахстан, гарантировать права и свободы граждан Республики Казахстан, добросовестно выполнять возложенные на меня высокие обязанности Президента Республики Казахстан».

2. Присяга приносится в течение одного месяца со дня опубликования итогов выборов в присутствии депутатов Курултая, судей Конституционного Суда, Верховного Суда, экс-Президентов Республики Казахстан, а также представителей общественности и приглашенных иностранных граждан. В случае, предусмотренном статьей 51 Конституции, лицом, принявшим на себя полномочия Президента Республики Казахстан, присяга приносится в течение семи дней со дня досрочного освобождения от должности в связи с добровольным уходом в отставку, устойчивой неспособностью осуществлять свои обязанности по состоянию здоровья или отрешением Президента Республики Казахстан от должности, либо со дня его смерти.

3. Полномочия Президента Республики Казахстан прекращаются с момента вступления в должность вновь избранного Президента Республики Казахстан, а также в случае досрочного освобождения от должности в связи с добровольным уходом в отставку, устойчивой неспособностью осуществлять свои обязанности по состоянию здоровья или отрешением Президента Республики Казахстан от должности, либо в случае его смерти. Все бывшие Президенты Республики Казахстан, кроме отрешенных от должности, имеют звание экс-Президента Республики Казахстан.

Статья 45

1. Президент Республики Казахстан не вправе избираться депутатом представительного органа, занимать иные оплачиваемые должности и осуществлять предпринимательскую деятельность.

2. На период осуществления своих полномочий Президент Республики Казахстан не вправе состоять в политической партии.

3. Близкие родственники Президента Республики Казахстан не вправе занимать должности политических государственных служащих, руководителей субъектов квазигосударственного сектора.

Статья 46

Президент Республики Казахстан:

1) обращается с посланиями к народу Казахстана о положении в стране и основных направлениях внутренней и внешней политики Республики Казахстан;

2) с согласия Курултая, выраженного большинством голосов от общего числа его депутатов, назначает на должность Вице-Президента Республики Казахстан; освобождает Вице-Президента Республики Казахстан от должности, определяет его полномочия.

Президент Республики Казахстан распускает Курултай в случае повторного отказа в даче согласия на назначение на должность Вице-Президента Республики Казахстан;

3) назначает очередные и внеочередные выборы в Курултай Республики Казахстан; созывает первую сессию Курултая и принимает присягу его депутатов народу Казахстана; созывает внеочередную сессию Курултая; подписывает представленный Курултаем закон в течение одного месяца, обнародует закон либо возвращает закон или отдельные его статьи для повторного обсуждения и голосования;

4) после консультаций с фракциями политических партий, представленных в Курултая, вносит на рассмотрение Курултая для дачи согласия кандидату Премьер-Министра Республики Казахстан; с согласия Курултая, выраженного большинством голосов от общего числа его депутатов, назначает на должность Премьер-Министра Республики Казахстан; освобождает от должности Премьер-Министра Республики Казахстан; по представлению Премьер-Министра Республики Казахстан; председателю Премьер-Министра Республики Казахстан; по предложению Премьер-Министра Республики Казахстан определяет структуру Правительства; по представлению Премьер-Министра, внесенном после консультаций с Курултаем, назначает на должности членов Правительства; самостоятельно назначает на должности министров иностранных дел, обороны, внутренних дел; освобождает от должностей членов Правительства; принимает присягу членов Правительства; председательствует на заседаниях Правительства по особо важным вопросам.

Президент Республики Казахстан распускает Курултай в случае повторного отказа в даче согласия на назначение на должность Премьер-Министра Республики Казахстан;

5) назначает на должности и освоб

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

31 ЯНВАРЯ 2026 | СУББОТА

Окончание. Начало на стр. 3, 4, 5

3. Очередные сессии Курултая проводятся раз в год, начиная с первого рабочего дня сентября и по последний рабочий день июня.

4. Сессия Курултая, как правило, открывается Президентом Республики Казахстан и закрывается на заседании Курултая. В период между сессиями Курултая Президент Республики Казахстан по собственной инициативе, по предложению Председателя Курултая или не менее одной трети от общего числа депутатов Курултая может создать внеочередную сессию Курултая. На неё могут рассматриваться лишь вопросы, послужившие основанием для ее созыва.

5. Заседания Курултая проводятся при условии присутствия на них не менее двух третей от общего числа депутатов Курултая.

6. Заседания Курултая являются открытыми. В случаях, предусмотренных регламентом, могут проводиться закрытые заседания. Президент Республики Казахстан, Вице-Президент Республики Казахстан, Премьер-Министр и члены Правительства, Председатель Казақстан Халық Кеңесі, Председатель Национального Банка, Генеральный Прокурор, Председатель Комитета национальной безопасности имеют право присутствовать на любых заседаниях и быть выслушанными.

Статья 59

1. Курултай образует постоянные комитеты, число которых определяется конституционным законом, а также комиссии.

2. Комитеты и комиссии по вопросам своей компетенции издают постановления.

3. Порядок образования, полномочия, организация деятельности комитетов и комиссий определяются законом.

Статья 60

1. Право законодательной инициативы принадлежит Президенту Республики Казахстан, депутатам Курултая, Правительству, Қазақстан Халық Кеңесі и реализуется исключительно в Курултая.

2. Президент Республики Казахстан вправе определять приоритетность рассмотрения проектов законов, означающего, что соответствующие законопроекты должны быть приняты в первоочередном порядке в течение двух месяцев.

3. Курултай вправе издавать законы, которые регулируют важнейшие общественные отношения, устанавливают основополагающие принципы и нормы, касающиеся:

1) правосубъектности физических и юридических лиц, гражданских прав и свобод, обязательств и ответственности физических и юридических лиц;

2) режима собственности и иных вещных прав;

3) основ организации и деятельности государственных органов и органов местного самоуправления, государственной и воинской службы;

4) налогообложения, установления или отмены сборов и других обязательных платежей;

5) республиканского бюджета, вопросов о государственных займах и оказании Республике Казахстан экономической и иной помощи;

6) вопросов судоустройства и судопроизводства;

7) вопросов амнистии;

8) образования, здравоохранения и социального обеспечения;

9) приватизации предприятий и их имущества;

10) охраны окружающей среды;

11) административно-территориального устройства Республики Казахстан;

12) обеспечения обороны и безопасности государства;

13) государственных символов Республики Казахстан;

14) ратификации международных договоров и их денонсации.

4. Законопроекты, внесенные в порядке законодательной инициативы Правительства Республики Казахстан в целях оперативного реагирования на условия, создающие угрозу жизни и здоровью населения, конституционному строю, охране общественного порядка, экономической безопасности страны, подлежат рассмотрению Курултаем немедленно.

В случае внесения в Курултай законопроектов, предусмотренных частью первой настоящего пункта, Правительство Республики Казахстан вправе принимать под свою ответственность временные нормативные правовые акты, имеющие силу закона, по вопросам, указанным в пункте 3 настоящей статьи, которые действуют до вступления в силу принятых Курултаем законов или до отклонения Курултаем законопроектов.

5. Закон, принятый Курултаем, в течение десяти дней представляется на подпись Президенту Республики Казахстан.

Курултай вправе в целом отклонить проект закона большинством голосов от общего числа депутатов. Отклоненный законопроект считается непринятым и возвращается инициатору.

6. Проекты законов, предусматривающие сокращение государственных доходов или увеличение государственных расходов, могут быть внесены лишь при наличии положительного заключения Правительства Республики Казахстан. Для проектов законов, вносимых в Курултай в порядке законодательной инициативы Президента Республики Казахстан, наличие такого заключения не требуется.

7. В связи с непринятием внесенного Правительством проекта закона Премьер-Министр вправе поставить на заседании Курултая вопрос о доверии Правительству. Голосование по этому вопросу проводится не ранее чем через сорок восемь часов с момента постановки вопроса о доверии. Если предложение о вотуме недоверия не наберет большинства голосов от общего числа депутатов Курултая, проект закона считается принятым без голосования. Однако Правительство не может пользоваться этим правом более двух раз в год.

Статья 61

1. Курултай принимает законы и постановления, имеющие обязательную силу на всей территории Республики Казахстан.

2. Законы вступают в силу после их подписания Президентом Республики Казахстан.

3. Конституционные законы принимаются по вопросам, предусмотренным Конституцией Республики Казахстан, большинством не менее двух третей от общего числа депутатов Курултая.

4. Законы принимаются Курултаем большинством голосов от общего числа депутатов Курултая, если иное не предусмотрено Конституцией Республики Казахстан.

Постановления Курултая принимаются большинством голосов от общего числа депутатов Курултая, если иное не предусмотрено Конституцией Республики Казахстан.

5. Проведение не менее трех чтений по проектам законов обязательно.

6. Законы, постановления Курултая не должны противоречить Конституции Республики Казахстан. Постановления Курултая не должны противоречить законам.

7. Порядок разработки, представления, обсуждения, введение в действие и опубликования законодательных и иных нормативных правовых актов Республики Казахстан регламентируется законом и регламентом Курултая.

Статья 62

1. Президент Республики Казахстан распускает Курултай после консультаций с Председателем Курултая и Премьер-Министром.

2. Президент Республики Казахстан распускает Курултай в случае повторного отказа в даче согласия на назначение кандидатуры, предложенной Президентом на должность, назначение на которую осуществляется с согласия Курултая, а также в случае повторного отказа в избрании Председателя Курултая.

3. Курултай не может быть распущен в период чрезвычайного или военного положения, в последние шесть месяцев полномочий Президента, в течение одного года после предыдущего роспуска или в случае, установленном пунктом 3 статьи 51 Конституции.

Раздел V Правительство

Статья 63

1. Правительство осуществляет исполнительную власть Республики Казахстан, возглавляет систему исполнительных органов и осуществляет руководство их деятельностью.

2. Правительство является коллегиальным органом и в своей деятельности ответственно перед Президентом Республики Казахстан и Курултаем.

3. Члены Правительства подотчетны Курултая в случае, предусмотренном подпунктом 17) статьи 56 Конституции.

4. Комpetенция, порядок организации и деятельности Правительства определяются конституционным законом.

Статья 64

1. Правительство образуется Президентом Республики Казахстан в порядке, предусмотрленном Конституцией.

2. Предложения о структуре и составе Правительства вносятся Президенту Республики Казахстан Премьер-Министром Республики Казахстан в десятидневный срок после назначения Премьер-Министра.

3. Члены Правительства приносят присягу народу и Президенту Республики Казахстан.

Статья 65

Правительство Республики Казахстан:

1) разрабатывает основные направления социально-экономической политики государства, его обороноспособности, безопасности, обеспечения общественного порядка и организует их осуществление;

2) представляет Курултая республиканский бюджет и отчет о его исполнении, обеспечивает исполнение бюджета;

3) вносит в Курултай проекты законов и обеспечивает исполнение законов;

4) организует управление государственной собственностью;

5) вырабатывает меры по проведению внешней политики Республики Казахстан;

6) руководит деятельностью министерств, иных центральных и местных исполнительных органов;

7) отменяет или приостанавливает полностью или в части действие актов министерств, иных центральных и местных исполнительных органов Республики Казахстан;

8) вносит в Курултай проекты законов;

9) выдвигает инициативу о назначении всенародного референдума.

8) по согласованию с Президентом Республики Казахстан утверждает единую систему финансирования и оплаты труда работников для всех органов, содержащихся за счет государственного бюджета;

9) выполняет иные функции, возложенные на него Конституцией, законами и актами Президента.

Статья 66

Премьер-Министр Республики Казахстан:

1) организует и руководит деятельностью Правительства, персонально отвечает за его работу;

2) подписывает постановления Правительства;

3) докладывает Президенту и Курултая об основных направлениях деятельности Правительства и всех его важнейших решениях;

4) выполняет другие функции, связанные с организацией и руководством деятельностью Правительства.

Статья 67

Члены Правительства самостоятельны в принятии решений в пределах своей компетенции

и несут персональную ответственность перед Президентом Республики Казахстан за работу подчиненных им государственных органов. Член Правительства, не согласный с проводимой Правительством политикой или не проводящий ее, подает в отставку либо подлежит освобождению от занимаемой должности.

2. Члены Правительства не вправе быть депутатами представительного органа, занимать иные оплачиваемые должности, кроме преподавательской, научной, творческой деятельности, осуществлять предпринимательскую деятельность, входить в состав руководящего органа или наблюдательного совета коммерческой организации, за исключением случаев, когда это является их должностными обязанностями в соответствии с законодательством.

Статья 68

1. Правительство Республики Казахстан по вопросам своей компетенции издает постановления, имеющие обязательную силу на всей территории Республики Казахстан.

2. Премьер-Министр Республики Казахстан издает распоряжения, имеющие обязательную силу на всей территории Республики Казахстан.

3. Постановления Правительства и распоряжения Премьер-Министра не должны противоречить Конституции, законам, актам Президента Республики Казахстан.

Статья 69

1. Правительство слагает свои полномочия перед вновь избранным Курултаем Республики Казахстан.

2. Правительство и любой его член вправе заявить Президенту Республики Казахстан о своей отставке, если считают невозможным дальнейшее осуществление возложенных на них функций.

3. Правительство заявляет Президенту Республики Казахстан об отставке в случае выражения Курултая недоверия Правительству.

4. Президент Республики Казахстан в десятидневный срок рассматривает вопрос о принятии или отклонении отставки.

5. Приятие отставки означает прекращение полномочий Правительства либо соответствующего его члена. Приятие отставки Премьер-Министра означает прекращение полномочий всего Правительства.

6. При отклонении отставки Правительства или его члена Президент Республики Казахстан поручает ему дальнейшее осуществление обязанностей.

7. Президент Республики Казахстан вправе по собственной инициативе принять решение о прекращении полномочий Правительства и освободить от должности любого его члена. Освобождение от должности Премьер-Министра означает прекращение полномочий всего Правительства.

Раздел VI Қазақстан Халық Кеңесі

Статья 70

1. Қазақстан Халық Кеңесі (Народный Совет Казахстана) – высший консультативный орган, представляющий интересы народа Республики Казахстан.

2. Состав Қазақстан Халық Кеңесі формируется из числа граждан Республики Казахстан.

3. Порядок образования, формирования состава, полномочия и организация деятельности Қазақстан Халық Кеңесі определяются конституционным законом.

Статья 71

Қазақстан Халық Кеңесі:

1) разрабатывает предложения и рекомендации по:

основным направлениям внутренней политики государства;

укреплению общественного согласия, общенационального единства и солидарности;

продвижению основополагающих принципов деятельности Республики Казахстан и общенациональных ценностей;

2) вносит в Курултай проекты законов;

3) выдвигает инициативу о назначении всенародного референдума.

Статья 74

Раздел VII Конституционный Суд

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

31 ЯНВАРЯ 2026 | СУББОТА

3. Конституционный Суд выносит свое решение в сроки, установленные конституционным законом.

Статья 75

1. Законы и международные договоры, признанные не соответствующими Конституции, не могут быть подписаны либо ратифицированы и введены в действие.

2. Законы и иные нормативные правовые акты, их отдельные положения, признанные не соответствующими Конституции, в том числе ущемляющими закрепленные Конституцией права и свободы человека и гражданина, прекращают свое действие и не подлежат применению со дня принятия Конституционным Судом решения или с даты, им установленной.

Законы и иные нормативные правовые акты, их отдельные положения, признанные соответствующими Конституции в истолковании Конституционного Суда, подлежат применению в данном истолковании.

3. Решения международных организаций и их органов, отдельные положения этих решений, исполнение которых признано Конституционным Судом не соответствующим Конституции, исполнению не подлежат.

4. Решения Конституционного Суда вступают в силу со дня их принятия, являются общеобязательными на всей территории Республики Казахстан, окончательными и обжалованию не подлежат.

Раздел VIII Правосудие. Прокуратура. Правозащитные механизмы

Статья 76

1. Правосудие в Республике Казахстан осуществляется только судом.

2. Судебная власть осуществляется посредством гражданского, административного, уголовного и иных установленных законом форм судопроизводства. В случаях, предусмотренных законом, уголовное судопроизводство осуществляется с участием присяжных заседателей.

3. Судами Республики Казахстан являются Верховный Суд, местные и другие суды, учрежденные законом.

4. Судебная система Республики Казахстан устанавливается Конституцией и конституционным законом. Учреждение специальных и чрезвычайных судов под каким-либо названием не допускается.

Статья 77

1. Судебная власть осуществляется от имени Республики Казахстан с целью защиты прав, свобод и законных интересов граждан Республики Казахстан и организаций, обеспечения исполнения Конституции, законов, иных нормативных правовых актов, международных договоров Республики Казахстан.

2. Судебная власть распространяется на все дела и споры, возникающие на основе Конституции, законов, иных нормативных правовых актов, международных договоров Республики Казахстан.

3. Решения, приговоры и иные постановления судов имеют обязательную силу на всей территории Республики Казахстан.

Статья 78

1. Судья при отправлении правосудия независим и подчиняется только Конституции и закону.

2. Какое-либо вмешательство в деятельность суда по отправлению правосудия недопустимо и влечет ответственность по закону. По конкретным делам судьи не подотчетны.

3. При отправлении правосудия судья должен руководствоваться следующими принципами:

1) никому не может быть без его согласия изменена подсудность, предусмотренная для него законом;

2) в суде каждый человек имеет право быть выслушанным;

3) обвиняемый не обязан доказывать свою невиновность;

4) любые сомнения в виновности лица толкуются в пользу обвиняемого;

5) не имеют юридической силы доказательства, полученные незаконным способом. Никто не может быть осужден лишь на основе его собственного признания;

6) применение уголовного закона по аналогии не допускается.

4. Принципы правосудия, установленные Конституцией, являются общими и единными для всех судов и судей Республики Казахстан.

Статья 79

Суды не вправе применять законы и иные нормативные правовые акты, ущемляющие закрепленные Конституцией права и свободы человека и гражданина.

Если суд усматривает, что закон или иной нормативный правовой акт, подлежащий применению, ущемляет закрепленные Конституцией права и свободы человека и гражданина, он обязан приостановить производство по делу и обратиться в Конституционный Суд с представлением о признании этого акта неконституционным.

Статья 80

1. Суды состоят из постоянных судей, независимость которых защищается Конституцией и законом. Полномочия суды могут быть прекращены или приостановлены исключительно по основаниям, установленным законом.

2. Судья не может быть задержан, кроме случаев задержания на месте преступления или совершения тяжких и особо тяжких преступлений, содержаться под стражей, подвергнут приводу, административному взысканию, налагаемому в судебном порядке, привлечен к уголовной ответственности без согласия Президента Республики Казахстан.

3. Требования, предъявляемые к судьям судов Республики Казахстан, определяются конституционным законом.

4. Должность судьи несовместима с депутатским мандатом, с занятием иной оплачиваемой должности, кроме преподавательской, научной, творческой деятельности, осуществлением предпринимательской деятельности, входящим в состав руководящего органа или наблюдательного совета коммерческой организации.

Статья 81

Финансирование судов, обеспечение судей жильем производится за счет средств республиканского бюджета и должно обеспечивать возможность полного и независимого осуществления правосудия.

Статья 82

Верховный Суд – высший судебный орган по гражданским, административным, уголовным и иным делам, подсудным местным и другим судам, который в предусмотренных законом случаях рассматривает отнесенные к его подсудности судебные дела и дает разъяснения по вопросам судебной практики.

Статья 83

1. Председатель Верховного Суда назначается Президентом Республики Казахстан по рекомендации Высшего Судебного Совета и одновременно является судьей Верховного Суда в течение срока его полномочий. Срок полномочий Председателя Верховного Суда – шесть лет.

Одно и то же лицо не может быть назначено в соответствии с Конституцией Председателем Верховного Суда более одного раза.

Судьи Верховного Суда избираются Курултаем по представлению Президента Республики Казахстан, основанному на рекомендации Высшего Судебного Совета.

2. Судьи местных и других судов назначаются на должность Президентом Республики Казахстан по рекомендации Высшего Судебного Совета.

3. В судах в соответствии с конституционным законом могут создаваться судебные коллегии.

4. Председатель Высшего Судебного Совета назначается на должность Президентом Республики Казахстан.

5. Статус, порядок формирования состава и организация работы Высшего Судебного Совета определяются законом.

Статья 84

1. Прокуратура от имени государства осуществляет в установленных законом пределах и формах высший надзор за соблюдением законности на территории Республики Казахстан, представляет интересы государства в суде и от имени государства осуществляет уголовное преследование.

2. Прокуратура Республики Казахстан составляет единую централизованную систему с подчинением нижестоящих прокуроров вышеупомянутым и Генеральному Прокурору. Она осуществляет свои полномочия независимо от других государственных органов, должностных лиц и подотчетна лишь Президенту Республики Казахстан.

3. Генеральный Прокурор назначается Президентом Республики Казахстан. Срок полномочий Генерального Прокурора – шесть лет.

Одно и то же лицо не может быть назначено в соответствии с Конституцией Генеральным Прокурором Республики Казахстан более одного раза.

4. Генеральный Прокурор в течение срока своих полномочий не может быть задержан, кроме случаев задержания на месте преступления или совершения тяжких и особо тяжких преступлений, содержаться под стражей, подвергнут приводу, административному взысканию, налагаемому в судебном порядке, привлечен к уголовной ответственности без согласия Президента Республики Казахстан.

5. Компетенция, организация и порядок деятельности прокуратуры определяются конституционным законом.

Статья 85

1. Уполномоченный по правам человека в Республике Казахстан содействует восстановлению нарушенных прав и свобод человека и гражданина, способствует продвижению прав и свобод человека и гражданина.

2. Уполномоченный по правам человека назначается Президентом Республики Казахстан.

3. При осуществлении своих полномочий Уполномоченный по правам человека независим и неподотчетен государственным органам и должностным лицам.

4. Уполномоченный по правам человека в течение срока своих полномочий не может быть задержан, кроме случаев задержания на месте преступления или совершения тяжких и особо тяжких преступлений, содержаться под стражей, подвергнут приводу, административному взысканию, налагаемому в судебном порядке, привлечен к уголовной ответственности без согласия Президента Республики Казахстан.

5. Правовое положение и организация деятельности Уполномоченного по правам человека определяются конституционным законом.

Статья 86

1. Адвокатура в Республике Казахстан призвана содействовать реализации гарантированных государством прав человека на судебную защиту, на получение юридической помощи. Юридическая помощь оказывается адвокатами и иными лицами в соответствии с законом.

2. Порядок осуществления адвокатской деятельности, права, обязанности, ответственность адвокатов определяются законом.

Раздел IX Местное государственное управление и самоуправление

Статья 87

Местное государственное управление осуществляется местными представительными и исполнительными органами, которые ответственны за состояние дел на соответствующей территории.

Статья 88

1. Местные представительные органы – маслихаты выражают волю населения соответствующих административно-территориальных единиц и с учетом общегосударственных интересов определяют меры, необходимые для ее реализации, контролируют их осуществление.

2. Маслихаты избираются населением на основе всеобщего, равного, прямого избирательного права при тайном голосовании сроком на пять лет.

3. Депутатом маслихата может быть избран гражданин Республики Казахстан, достигший двадцати лет. Гражданин Республики Казахстан может быть депутатом только одного маслихата.

4. К ведению маслихатов относится:

1) утверждение планов, экономических и социальных программ развития территории, местного бюджета и отчетов об их исполнении;

2) решение отнесенных к их ведению вопросов местного административно-территориального устройства;

3) рассмотрение отчетов руководителей местных исполнительных органов по вопросам, отнесенным законом к компетенции маслихата;

4) образование постоянных комиссий и иных рабочих органов маслихата, заслушивание отчетов об их деятельности, решение иных вопросов, связанных с организацией работы маслихата;

5) осуществление в соответствии с законодательством Республики Казахстан иных полномочий по обеспечению прав и законных интересов граждан Республики Казахстан.

5. Полномочия маслихата прекращаются до срочно Президентом Республики Казахстан после консультаций с Премьер-Министром и Председателем Курултая, а также в случае принятия маслихатом решения о самороспуске.

6. Компетенция маслихатов, порядок их организации и деятельности, правовое положение депутатов устанавливаются законом.

Статья 89

1. Местные исполнительные органы входят в единую систему исполнительных органов Республики Казахстан, обеспечивают проведение общегосударственной политики исполнительной власти в сопетии с интересами и потребностями развития соответствующей территории.

2. К ведению местных исполнительных органов относятся:

1) разработка планов, экономических и социальных программ развития территории, местного бюджета и обеспечение их исполнения;

2) управление коммунальной собственностью;

3) назначение на должности и освобождение от должностей руководителей местных исполнительных органов, решение иных вопросов, связанных с организацией работы местных исполнительных органов;

4) осуществление в интересах местного государственного управления иных полномочий, возлагаемых на местные исполнительные органы законодательством Республики Казахстан.

3. Местный исполнительный орган возглавляет аким соответствующей административно-территориальной единицы, являющийся представителем Президента и Правительства Республики Казахстан.

4. Акимы столицы, областей, городов республиканского значения назначаются на должности Президентом Республики Казахстан с согласия депутатов маслихата столицы, маслихата города расположенных на территории области, маслихата города республиканского значения соответственно.

Президент Республики Казахстан предлагает не менее двух кандидатур, по которым проводится голосование. Кандидат, набравший большее количество голосов депутатов маслихатов, принявших участие в голосовании, считается получившим согласие.

Акимы иных административно-территориальных единиц назначаются или избираются на должностях в порядке, определяем законом. Президент Республики Казахстан вправе по своему усмотрению освобождать от должностей акимов столицы, областей, городов республиканского значения.

5. По инициативе не менее одной пятой от общего числа депутатов маслихата может быть поставлен вопрос о выражении вето недоверия акиму. В этом случае маслихат большинством голосов от общего числа его депутатов вправе выразить недоверие акиму и поставить вопрос о его освобождении от должности соответственно перед Президентом Республики Казахстан в отношении акимов столицы, областей, городов республиканского значения либо вышеупомянутым акимом в отношении акимов иных административно-территориальных единиц. Полномочия акимов столицы, областей, городов республиканского значения прекращаются при вступлении в должность вновь избранного Президента Республики Казахстан.

6. Компетенция местных исполнительных органов, порядок их организации и деятельности устанавливаются законом.

Статья 90

1. Маслихаты принимают по вопросам своей компетенции решения, а акимы – решения и распоряжения, обязательные для исполнения на территории соответствующей административно-территориальной единицы.

2. Проекты решений маслихатов, предусматривающие сокращение местных бюджетных доходов или увеличение местных бюджетных расходов, могут быть внесены на рассмотрение лишь при наличии положительного заключения акима.

3. Решения маслихатов, не соответствующие Конституции и законодательству Республики Казахстан, могут быть отменены в судебном порядке.

4. Решения и распоряжения акимов могут быть отменены соответственно Правительством

СЕНАТ

31 ЯНВАРЯ 2026 | СУББОТА

УСИЛИВАЕТСЯ КОНТРОЛЬ В СФЕРЕ ОХРАННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

На заседании Сената Парламента РК, прошедшем под председательством Спикера Палаты Мауlena Ашимбаева, рассмотрен ряд законов и озвучены депутатские запросы.

Первый вопрос повестки заседания – Закон РК «О ратификации Рамочного соглашения об организации операций в частном секторе между Правительством Республики Казахстан и Фондом международного развития ОПЕС». Соглашение гарантирует долгосрочное финансирование, защиту инвестиций и гибкие условия сотрудничества.

– Рассмотренный закон разработан с целью развития сотрудничества между Казахстаном и Фондом международного развития ОПЕС. Соглашение позволяет финансировать проекты, отвечающие интересам страны, за счет средств Международного фонда. В этой связи предусмотрено всестороннее регулирование механизмов финансирования. В целом находим-



ся, что одобрение закона окажет положительное влияние на повышение инвестиционной привлекательности Казахстана, – отметил Председатель Палаты.

В соответствии с нормами закона, Фонд ОПЕС перед каждым финансированием информирует Правительство нашей страны о предполагаемом финансировании проекта. Процентные ставки предусматриваются от 2,5% до 5% годовых, а льготный период – от 6 до 24 месяцев. До 22 лет составит срок заимствования.

Сенаторами также был рассмотрен Закон РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам охранной деятельности, жилищных отношений и правоохрани-

тельной службы». Его нормы призваны усилить государственный контроль в сфере охранной деятельности и оборота оружия, повысить качество предоставления охранных услуг. Среди ключевых задач закона – совершенствование порядка жилищного обеспечения и осуществление жилищных выплат сотрудникам правоохранительных органов, специальных государственных органов, органов гражданской защиты и военнослужащим, а также повышение эффективности кадровой политики в правоохранительных органах.

– Закон содержит нормы по совершенствованию регулирования охранной деятельности и ужесточению требований к владельцам оружия. Вместе с тем в рамках закона предусмотрены

поправки, направленные на совершенствование порядка жилищного обеспечения и осуществления жилищных выплат сотрудникам правоохранительных органов, специальных государственных органов, органов гражданской защиты и военнослужащим. Надеемся, что новые нормы будут способствовать повышению эффективности государственного регулирования и контроля в данных сферах, – сказал Маулен Ашимбаев, комментируя одобренный закон.

Наряду с данными изменениями, как было отмечено в ходе заседания, законом предусмотрено усиление ответственности руководителей правоохранительных органов за выявленные нарушения в кадровой работе. Вместе с тем внесены поправки в части передачи полномочий по определению порядка предоставления, исчисления, назначения, перерасчета, осуществления, прекращения, приостановления и возобновления жилищных выплат Правительству. Кроме того, закрепляются дополнительные обязанности, касающиеся владельцев гражданского и служебного оружия, а также частных охранных организаций.

Озвучили сенаторы и свои депутатские запросы.

Андрей Лукин заявил о необходимости усиления мер по обеспечению защиты прав инвесторов и реализации инвестиционных проектов в стране. Начать работу в этом направлении, по его мнению, следует с пересмотра функционала Комитета по инвестициям Министерства иностранных дел, роль которого сегодня остается формальной.

Бибигуль Жексенбай обозначила проблемы сферы культуры – отрасли, как считает сенатор, представляющей стратегическую роль в формировании интеллектуального, духовного и международного авторитета страны. Она озвучила ряд предложений, включая законодательные изменения и внедрение национальных стандартов по развитию творческой инклюзии, современных цифровых технологий, обеспечению профессиональной и социальной поддержки специалистов.

Айнур Аргынбекова предложила комплексные меры для решения проблем, связанных с лекарственным обеспечением и совершенствованием деятельности Министерства здравоохранения, включая внедрение институционально независимой и обязательной системы оценки медицинских технологий.

КОНСТИТУЦИОННАЯ МОДЕЛЬ СПРАВЕДЛИВОГО КАЗАХСТАНА

Заседание диалоговой площадки «Ұлттық мұдде» на тему «Политическая модернизация: Конституционная модель Справедливого Казахстана» состоялось в Сенате. В период перехода к новому этапу развития государства участники встречи обсудили логику и содержание конституционной реформы, ее роль в обновлении политической системы и формировании новой модели государственного устройства.

Приветствуя участников заседания, Председатель Сената Маулен Ашимбаев отметил, что инициированные Главой государства масштабные конституционные преобразования отражают переход страны к новому этапу развития государства и обусловлены общественным запросом на обновление политической системы. По его словам, речь идет не о точечных изменениях, а о глубоком переосмыслении содержания и принципов функционирования государственной модели.

– Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев в ходе недавнего заседания Национального курултая заявил о масштабных конституционных реформах. Глава государства отметил, что в случае поддержки этих изменений со стороны народа в стране начнется новый этап разви-

тия государственного устройства. При этом это не просто внесение точечных поправок и дополнений. Речь идет о глубоком обновлении политической системы через адаптацию ее к реалиям и вызовам современного мира. В этой связи в столь ответственный момент важно укреплять единство и совместными усилиями реализовывать преобразования, предложенные Главой государства, – сказал он в своем выступлении.

Спикер Сената отметил, что проводимая в стране конституционная реформа носит комплексный и системный характер и выходит за рамки отдельных парламентских изменений, затрагивая Конституцию в целом. По его словам, планируется обновление порядка 80 норм Основного закона страны, что составляет около 84% его содержания. Он подчеркнул,



что важным направлением реформы является трансформация, предусматривающая расширение полномочий и усиление роли высшего законодательного органа страны, оптимизацию законодательного процесса, повышение самостоятельности депутатов, а также развитие партийной системы и усиление политической конкуренции.

Обратил внимание Председатель Сената и на то, что в рамках реформы предложено создать Народный Совет как институт общественного согласия и диалога между государством и обществом. По его словам, обсуждение на этой площадке вопросов идеологии, ценностей и национального единства, а также наделение Совета правом законодательной инициативы придаст ему содержательный характер. В

числе предложенных ключевых изменений также введение должности Вице-президента и обновление Преамбулы Конституции с отражением исторической преемственности государственности и закреплением построения Справедливого Казахстана как высшей цели.

– Казахстан проходит период национального обновления. В этот исторический момент особая роль отводится представителям интеллигенции и лидерам общественного мнения. Сейчас важно корректно донести до общества суть масштабных преобразований, предложенных Главой государства. Еще большую актуальность в столь ответственный момент приобретают вопросы дальнейшего укрепления национального единства. Значительная ответственность также возлагается на представителей интеллигентии и экспертного сообщества в части консолидации общества. Конечной целью политического обновления является укрепление государственности и независимости страны. Это этап перехода к новой конституционной модели в рамках построения Справедливого Казахстана. Уверен в успешной реализации конституционных реформ и в активном участии представителей интеллигенции и экспертного сообщества в этом общем деле, – резюмировал Маулен Ашимбаев.

В экспертом обсуждении диалоговой площадки «Ұлттық мұдде» наряду с сенаторами приняли участие филолог, общественный деятель Койшыгар Салгараұлы, профессор ЕНУ им. Л. Н. Гумилева Жамаладен Ибрагимов, директор научно-исследовательского центра «Ел тарихы» Ерлан Сайлаубай, генеральный директор ТОО «Қазақ газеттері» Дихан Камзабекұлы, руководитель Центра Института парламентаризма Шолпан Саймолова, доцент Высшей школы государственной политики Nazarbayev University Серик Оразгалиев и другие.

L Полосу подготовил **Максим ПЕТРОВ**,
Астана

В ПОВЕСТКЕ – СОГЛАШЕНИЯ С ПЕРУ И МОНГОЛИЕЙ

Бюро Мажилиса под председательством Спикера Палаты Ерлана Кошанова определило проект повестки предстоящего пленарного заседания.

На рассмотрение депутатов вносятся законопроекты о ратификации договоров между Республикой Казахстан и Республикой Перу о взаимной правовой помо-



В ПОДДЕРЖКУ МЯСНОГО ЖИВОТНОВОДСТВА

В Мажилисе состоялся круглый стол Комитета по аграрным вопросам, посвященный поддержке мясного животноводства, мерам по увеличению поголовья и повышению производительности сельскохозяйственных животных. Заседание прошло под председательством главы комитета Серика Егизбаева.



Открывая заседание, председатель комитета обозначил ключевые вызовы, с которыми в последние годы сталкивается отрасль мясного животноводства.

– Развитие мясного животноводства как одного из ключевых направлений АПК на протяжении последних лет сталкивается с рядом системных проблем, которые оказывают сдерживающее влияние на устойчивость и темпы роста отрасли. В частности, сохраняются проблемы, связанные с недостаточной эффективностью мер государственной поддержки и ограниченным доступом фермеров к финансовым ресурсам, – отметил Серик Егизбаев.

Он подчеркнул, что среди основных проблем сохраняется низкая продуктивность поголовья, недостаточный охват племенной работой, зависимость производства от состояния кормовой базы и пастбищной инфраструктуры, а также уровень научного и кадрового обеспечения. Отдельного внимания, по его словам, требует ветеринарная обстановка, напря-

мую влияющая на устойчивость производства и экспортные возможности отрасли.

В ходе заседания было отмечено, что в Послании Главы государства от 8 сентября 2025 года Правительству поручено разработать план поддержки агробизнеса в сфере животноводства и запустить действенные механизмы его финансирования. В этой связи Министерством сельского хозяйства разработан Комплексный план развития животноводства на 2026–2030 годы, который был вынесен на обсуждение комитета.

С докладом о текущей ситуации в животноводстве и ключевых положениях Комплексного плана выступил вице-министр сельского хозяйства Амангалий Бердалин.

– В настоящее время численность поголовья крупного рогатого скота увеличилась на 2,4%, мелкого рогатого скота – на 1,6%. Производство молока составило около 3,8 миллиона тонн, что на 5% больше по сравнению с прошлым годом. Объем производства

мяса достиг 1,2 миллиона тонн, увеличившись на 2,6% в годовом выражении. Незначительный рост показателей наглядно свидетельствует о необходимости повышения производительности за счет внедрения современных технологий и улучшения генетического потенциала сельскохозяйственных животных. В этой связи особого внимания требует вопрос наращивания объемов производства, – сообщил вице-министр.

В рамках заседания также выступили директор Объединения индивидуальных предпринимателей и юридических лиц «Союз животноводов Казахстана» Даурен Салыков, проректор по науке НАО «Западно-Казахстанский аграрно-технический университет имени Жангира-хана» Алжан Шамшидин, а также директор сельскохозяйственного производственного кооператива «ULYTAU MEAT» Нурсултан Жарылгапов. В своих выступлениях они обозначили практические вопросы развития отрасли, включая доступность льготного финансирования, ветеринарную безопасность, экспортную политику, научное сопровождение и кадровое обеспечение животноводства.

В ходе обсуждения депутаты подняли ряд актуальных вопросов, касающихся практической реализации мер государственной поддержки отрасли. В частности, были затронуты факторы, препятствующие увеличению поголовья скота, и планы по их преодолению, вопросы исполнения законодательства о пастбищах, а также меры по контролю и разъяснительной работе среди населения. Кроме того, депутаты поинтересовались сроками выделения финансирования в рамках комплексной программы развития животноводства.

По итогам круглого стола Комитет по аграрным вопросам обобщит поступившие предложения и экспертные мнения и направит соответствующие рекомендации в Правительство.

щи по уголовным делам, передаче осужденных лиц и выдаче. Документы были подписаны 23 октября 2024 года в Астане и направлены на регулирование взаимодействия компетентных органов двух стран в сфере уголовного судопроизводства, передачи осужденных для отбытия наказания в государстве гражданства, а также экстрадиции лиц.

Кроме того, в проект повестки включен законопроект о ратификации Временного торгового соглашения между Евразийским

экономическим союзом и его государствами-членами, с одной стороны, и Монголией – с другой. Документ предусматривает развитие и укрепление торгово-экономических связей и создание благоприятных условий для продвижения товаров на рынок Монголии.

Также в работу будут принятые новые законопроекты «О психологической деятельности» и о ратификации Соглашения с Австрийской Республикой о реадмиссии и транзите лиц с незаконным пребыванием.

ПОВЫСИТЬ ПРЕСТИЖ ВОЕННОЙ СЛУЖБЫ

В Комитете Мажилиса по международным делам, обороне и безопасности под председательством Айгул Құспан состоялся круглый стол, посвященный вопросам организации призыва на срочную воинскую службу.

В обсуждении ключевых проблем проведения призывных кампаний, медицинского освидетельствования призывников и межведомственного взаимодействия приняли участие представители центральных и местных уполномоченных государственных органов.

Открывая заседание, Айгул Құспан акцентировала внимание на реализации поручений Президента по повышению престижа военной службы и укреплению обороноспособности страны как приоритетных государственных задач. По ее словам, эффективность и прозрачность призывных кампаний напрямую влияют на уровень доверия граждан к государству и армии.

В свою очередь депутат Ерболат Саурыков подчеркнула, что дальнейшее развитие системы срочной воинской службы должно основываться на диалоге с обществом, принципах прозрачности и доверия. Он отметил необходимость отказа от принудительных методов комплектования, усиления профилактической и информационно-разъяснительной работы, а также совершенствования системы медицинского освидетельствования и цифровизации призывных процессов.

Первый заместитель министра обороны – начальник Генерального штаба Вооруженных сил Каныш Абубакиров сообщил, что в соответствии с поручением Главы государства в период с 2015 по 2025 год численность призываемых на

срочную воинскую службу была увеличена преимущественно за счет Вооруженных сил. Кроме того, при поддержке депутатского корпуса реализован комплекс мер по повышению привлекательности службы, включая отсрочку по кредитным обязательствам, возможность поступления в вузы по государственному гранту без ЕНТ, приравнивание службы к отработке по образовательным грантам, а также получение профессиональной подготовки по востребованным специальностям. Важным шагом стало принятие в июле 2025 года закона по вопросам военно-патриотического воспитания, которым sms-уведомления закреплены в качестве официального способа оповещения призывников и расширены меры по цифровизации медицинского сопровождения.

Участники заседания также отметили важность усиления профилактической работы с молодежью и родителями, а также внедрения системных правовых механизмов неотвратимости ответственности за неявку по повестке, включая временные ограничительные меры, с последующим внесением изменений в законодательство.

Высказанные в ходе обсуждения предложения будут учтены при разработке рекомендаций, направленных на повышение эффективности организации призыва и дальнейшее совершенствование государственной политики в данной сфере.

 Полосу подготовила Роза АМАНОВА,
Астана

31 ЯНВАРЯ 2026 | СУББОТА

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ

ПРОРЫВ В ИТ-ИНИЦИАТИВАХ СТРАНЫ

РЕАЛИЗАЦИЯ ЦИФРОВОЙ ПОВЕСТКИ ПРЕЗИДЕНТА – В ПРИОРИТЕТЕ ПАРТИИ

В «АМАНАТ» состоялось расширенное заседание республиканского партийного совета по вопросам цифрового развития и искусственного интеллекта. Ключевой темой стали реализация приоритетов Года цифровизации и искусственного интеллекта, а также практические шаги по цифровой модернизации страны и повышению цифровой грамотности граждан. В ходе обсуждения ИТ-сообщество поддержало идею партийцев о создании в каждом районе страны своего IT-хаба.

Участники встречи подчеркнули, что Президентом в Послании и на V заседании Национального курултая поставлены амбициозные задачи по внедрению инновационных цифровых решений и ИИ во всех сферах.

В своем выступлении Спикер Мажилиса, Председатель «АМАНАТ» Ерлан Кошанов отметил, что партия активно участвует в реализации курса Президента, и сегодня наша страна уже достигла высоких показателей по цифровизации – согласно индексу ООН Казахстан занимает 24-е место по развитию электронного правительства.

– Цифровизация и искусственный интеллект – это не просто отраслевая повестка, а масштабное и динамичное направление, определяющее развитие всей страны. Глава государства лично выступает инициатором фундаментальных преобразований в этой сфере и держит данный вопрос на особом контроле. Новые цифровые технологии и искусственный интеллект должны работать на благо нашего народа и будущего страны. Каждый гражданин, каждая семья, все общество должны ощущать их реальную пользу. Партия «АМАНАТ», как общественно-политическая опора Прези-

дента, должна находиться в авангарде этой работы, – сказал он.

Спикер Мажилиса рассказал, что партия «АМАНАТ» успешно реализуется ряд инициатив, направленных на формирование новой цифровой культуры. Так, проект «Цифрлық қоғам» охватил все регионы страны и ориентирован на повышение цифровой грамотности, а также обучение граждан безопасному и осознанному использованию цифровых технологий. В рамках проекта особый акцент делается на социально уязвимые категории населения – пенсионеров, многодетных матерей, безработных, людей с особыми потребностями.

За счет внедрения единой цифровой системы обработки обращений и использования чат-ботов для консультаций граждан новый импульс развития получил проект «Қарызызық қоғам». Только за прошлый год по его линии прошли обучение и получили юридическую поддержку более 800 тысяч человек.

Кроме того, депутаты фракции партии «АМАНАТ» инициировали разработку Цифрового кодекса и Закона «Об искусственном интеллекте». Эти документы позволили Казахстану сформировать современную правовую основу для развития



ИИ, платформенной экономики и работы с большими данными.

В ходе обсуждения участники заседания подчеркнули, что партия «АМАНАТ» должна консолидировать усилия государства, общества, экспертов и бизнеса по внедрению цифровых технологий и ИИ. Для этого было предложено создать при партии позицию цифрового комиссара. На эту должность была выдвинута депутат Мажилиса Екатерина Смышляева.

Такая общественная должность станет механизмом защиты прав граждан в цифровой среде, он всегда будет стоять на стороне человека в новой цифровой реальности. Цифровой комиссар будет координировать работу по поддержке талантливой молодежи в сфере ИТ во всех регионах страны, усилив контроль за внедрением интернета в отдаленных селах.

В свою очередь заместитель Председателя – министр искусственного интеллекта и цифрового развития Жаслан Мадиев отметил высокие темпы цифровой

трансформации в государственном и финансовом секторах. Он подчеркнул, что для повышения цифровой грамотности среди широких слоев населения Министерство искусственного интеллекта и Astana Hub готовы поддержать партию по проведению обучающих курсов по всей стране.

В ходе заседания прозвучал ряд содержательных предложений. Так, международный ИТ-эксперт Андрей Биклемишев обратил внимание на критическую зависимость цифровизации от качества данных и кадров, отметив, что на местах до сих пор сохраняется ручной ввод информации и дефицит специалистов. Председатель ИТ-Ассоциации Казахстана Айымгуль Абилова подчеркнула необходимость расширения механизмов государственно-частного партнерства и декриминализации экономических споров в отрасли для улучшения инвестиционного климата. Руководитель управления информатизации Костанайской области Азамат Кашиев высказал мнение, что крупные изменения в городах должны предварительно моделироваться в цифровой среде и вписываться в единую цифровую архитектуру региона. При этом концепция «смарт-городов» и «смарт-регионов» должна учитывать специфику каждой территории и опираться на библиотеку типовых, адаптируемых цифровых решений.

По итогам встречи состоялось вручение благодарственных писем членам партии, партнерам и экспертам за вклад в развитие цифровизации и искусственного интеллекта в Казахстане.

В мероприятии приняли участие депутаты Мажилиса, представители профильных ведомств, эксперты и руководители цифровых проектов. В онлайн-формате к обсуждению подключились представители регионов и филиалов партии.

ОТ УБОРКИ УЛИЦ ДО ЭКОПРОСВЕЩЕНИЯ



В рамках инициативы Главы государства Касым-Жомарта Токаева «Таза Қазақстан» по всей стране на системной основе продолжается экологическая акция партии «АМАНАТ» «Таза бейсенбі», направленная на формирование экологической культуры, укрепление ответственности за состояние окружающей среды и улучшение санитарного состояния общественных пространств.

В Махамбетском районе Атырауской области в селе Махамбет в рамках акции проведены масштабные санитарно-очистные работы с участием активистов партии «АМАНАТ», депутатов маслихатов, представителей первичных партийных организаций и молодежи. В ходе мероприятия очищены центральные улицы и площади, проведена уборка снега и приведены в порядок общественные пространства. Как отметил депутат Махамбетского районного маслихата Ерлан Кунышев, «Таза бейсенбі» – это не просто уборка, а наглядное проявление гражданской активности.

– Такие совместные действия формируют у жителей ответственное отношение к окружающей среде и способствуют улучшению облика населенных пунктов, – сказал он.

В столице в рамках республиканской экологической акции «Таза Қазақстан» в средней школе № 115 состоялась презентация эколого-образовательного про-

екта «От ростка к фитоклассу». Проект направлен на формирование экологической культуры у школьников и создание зеленой образовательной среды. Руководитель проекта Жанна Пак подчеркнула, что уход за растениями помогает детям развивать ответственность и бережное отношение к природе, формируя экологическое сознание с раннего возраста. В свою очередь исполнительный секретарь филиала партии «АМАНАТ» района Нура Жанар Жакупова отметила, что проект является наглядным примером практической реализации инициативы «Таза Қазақстан».

В районе Енбекші города Шымкента прошла очередная экологическая акция «Таза бейсенбі», организованная городским филиалом партии «АМАНАТ». В мероприятии приняли участие порядка 40 человек – сотрудники партийных филиалов, активисты молодежного крыла «Жастар рухы» и специалисты коммуналь-

ных служб. В ходе акции очищены дворы многоквартирных домов от снега и льда, убраны бытовые отходы, собраны сухие ветки и листья.

В городе Балхаше в рамках проекта «Таза бейсенбі» активисты партии и представители молодежи оказали помощь однокому пожилому человеку, очистив придомовую территорию от снега. Консультант Балхашского городского филиала партии «АМАНАТ» Гульнур Садыкбек отметила, что подобные инициативы способствуют развитию волонтерского движения и укрепляют ценности преемственности поколений и социальной ответственности.

В Сайрамском районе Туркестанской области в селе Қожақорған санитарно-экологическая акция прошла на территории аллеи ветеранов Великой Отечественной войны и у памятной плиты Героя Советского Союза Таштемира Рустемова. В мероприятии приняли участие по-

рядка 60 человек – представители партии, депутаты маслихата, сотрудники акимата, работники коммунальных служб и коллектив школы. В ходе работ очищены общественные пространства, убран снег, на дороги посыпаны песок и соль.

В селе Самар Восточно-Казахстанской области в рамках «Таза бейсенбі» очищены от снега тротуары протяженностью 1,2 км вдоль улицы «Самарға – 100 жыл». С привлечением специализированной техники вывезено около 10 тонн снега.

В Илийском районе Алматинской области в селе Аңыбылак экологическая акция «Таза бейсенбі» прошла на территории сельского стадиона и у памятника воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны. В мероприятии приняли участие около 80 человек – представители партии «АМАНАТ», депутаты

маслихатов, активисты «Жастар рухы», члены Совета матерей, ветераны и жители села. В ходе работ территория была очищена от снега и мелкого мусора, приведены в порядок пешеходные дорожки и общественные пространства, вывезено порядка двух тонн мусора.

В городе Каражале области Ультай в рамках акции «Таза бейсенбі», реализуемой по партийному проекту «Ардагерлерді ардақтайық», активисты оказали помощь пожилым жителям, провели работы по уборке снега, заготовке дров и заносу угля. По словам члена первичной партийной организации Жансая Садуақсовой, поддержка старшего поколения – это не только гражданский долг, но и важная человеческая ценность, формирующая культуру взаимопомощи.

Экологическая акция «Таза бейсенбі», реализуемая в рамках общенационального проекта «Таза Қазақстан», продолжает объединять граждан, формировать устойчивые привычки бережного отношения к окружающей среде и подтверждает, что чистота и порядок должны стать частью повседневной жизни.

Л Полосу подготовил Мадимит ЧУЛЕМБАЕВ,
Астана

ГОСУДАРСТВЕННАЯ СЛУЖБА

31 ЯНВАРЯ 2026 | СУББОТА

ПРИОРИТЕТЫ – ЭФФЕКТИВНОСТЬ И ДОВЕРИЕ



Председатель Агентства РК по делам государственной службы Дархан Жазықбай провел встречу с сотрудниками министерств транспорта, промышленности и строительства РК, посвященную ключевым направлениям развития государственной службы и приоритетных задач на предстоящий период.

Роза АМАНОВА,
Астана

В ходе встречи рассмотрены вопросы модернизации организационной культуры в государственном секторе с учетом ориентиров, обозначенных Главой государства на V заседании Национального курултая. Изменения направлены на повышение эффективности государственного аппарата и укрепление доверия общества.

Председатель агентства подчеркнул, что совершенствование системы государственного управления, формирование ориентированного на человека сервисного государственного аппарата, а также повышение качества государственных услуг являются ключевыми приоритетами агентства. Также было отмечено, что внедрение принципов «Закон и Порядок», «Слышащее государство» и цен-

ностного ориентира «Адал азamat» определено в качестве институциональной основы формирования Справедливого Казахстана.

В рамках встречи представлены меры по внедрению гибридной модели государственной службы, предусматривающей сочетание карьерных и контрактных механизмов, привлечению профессиональных кадров из частного и квазигосударственного секторов, а также по усилению прозрачности и мери-тократии посредством цифровой системы отбора «Е-қызымет».

Подводя итоги встречи, Дархан Жазықбай подчеркнул, что государственный служащий должен быть профессиональной и ответственной личностью, пользующейся доверием общества, и призвал к активному участию в формировании справедливой и ориентированной на человека модели государственной службы.

КУРС – НА АНТИКОРРУПЦИОННУЮ КУЛЬТУРУ

В Агентстве РК по делам государственной службы обсудили ключевые подходы к продвижению антикоррупционных ценностей и формированию идеологии добропорядочности.

Инкар БАКЫТЖАНҚЫЗЫ,
Астана

Участие в обсуждениях депутатов Парламента, представителей гражданского общества, Ассамблеи народа Казахстана и академического сообщества подчеркнуло открытый и инклюзивный характер диалога.

Открывая заседание, председатель агентства Дархан Жазықбай подчеркнул, что противодействие коррупции не может быть задачей одного государственного органа.

– Против коррупции не должно действовать только одно агентство. Нам необходимо

объединиться всем обществом, чтобы выстроить правильный путь и сформировать здоровую культуру. Это не просто борьба, а предотвращение последствий, – сказал он.

Дархан Жазықбай отметил приоритетность превентивных мер в антикоррупционной политике, реализуемых в рамках курса, обозначенного Главой государства в интервью газете «Turkistan». Особый акцент был сделан на формировании культуры добропорядочности и последовательном укреплении принципов «Закон и Порядок», «Слышащее государство» и «Адал азamat» как институциональной осно-

вы построения Справедливого Казахстана.

Согласно результатам социологического опроса Института «Общественное мнение», меры по формированию антикоррупционной культуры способствуют росту правового сознания граждан и позитивным изменениям в общественных оценках. Так, уровень восприятия коррупции среди населения снизился с 32,9% до 31,9%. При этом сохраняется высокий уровень гражданской вовлеченности в антикоррупционные инициативы – 78%. Кроме того, продолжает снижаться доля государственных служащих, привлекаемых к уголовной ответственности: с 0,4%

в 2023–2024 годах до 0,3% по итогам 2025 года.

Участники отметили важную роль информационно-просветительской работы и активного участия гражданского общества в продвижении ценностей добропорядочности, морально-этических ориентиров и духовных принципов. Писатель Сәдібек Түгел провел образное сравнение, подчеркнув системный характер проблемы: «Коронавирус – это болезнь человека, а коррупция – болезнь общества. С ней не может справиться никто один. В этом процессе должно участвовать все общество».

Свою позицию также озвучил доктор юридических наук, профессор Марат Когамов. Он предложил рассмотреть практические инициативы, направленные на формирование общественного доверия, в том

числе идею маркировки продукции, произведенной в регионах с нулевой терпимостью к коррупции, например: «Произведено на территории, свободной от коррупции».

– Не нужно изобретать велосипед. Важно поднимать уже существующие идеи и творческих их перерабатывать, – подчеркнул он.

Участники совещания единодушно отметили, что формирование устойчивой антикоррупционной культуры должно носить системный и долгосрочный характер – начиная со школьной среды и последовательно охватывая семейное и общественное пространство. Лишь при активном участии всех слоев населения возможно формирование устойчивой нетерпимости к коррупции как общественной нормы.

ЦИФРОВЫЕ РЕШЕНИЯ В ГОСУПРАВЛЕНИИ

Председатель Агентства РК по делам государственной службы Дархан Жазықбай встретился с участниками «Школы аналитики» при Сенате Парламента Республики Казахстан.

Мухтар ОСПАНОВ,
Астана

В ходе встречи обсуждались вопросы профессионализации государственного аппарата, цифровизации государственной службы, совершенствования HR-процессов, а также внедрения технологий искусственного интеллекта в сферу государственного управления, вызвала особый интерес у участников. В частности, возможности интеллектуальной платформы подбора персонала Smart HR.

– Закрепление принципов «Закон и Порядок», «Слышащее государство» и ценностного ориентира «Адал азamat» являются ключевым элементом формирования Справедливого Казахстана, – отметил Д. Жазықбай.

В свою очередь слушатели «Школы аналитики» поделились своими мыслями о дальнейшем развитии государственной службы, внедрении цифровых решений и практическом применении технологий искусственного интеллекта.



НАЦИОНАЛЬНЫЙ ДЕНЬ ПЕЧАТИ

31 ЯНВАРЯ 2026 | СУББОТА

ПРАЗДНИК ЖУРНАЛИСТОВ, КОТОРЫЕ ФОРМИРУЮТ ИНФОРМАЦИОННУЮ ПОВЕСТКУ СТРАНЫ

В эпоху цифрового шума и бесконечного потока новостей Национальный день печати, который отмечается 2 февраля, – лучший повод вспомнить о фундаментальных ценностях. О качестве, проверенных фактах и глубине анализа. Как готовят современных журналистов к вызовам времени? Зачем в программу включили искусственный интеллект и Big data? И что на самом деле происходит сегодня с традиционной газетой, уходит она в прошлое или обретает новый смысл? На эти вопросы корреспонденту «LITER» отвечает кандидат филологических наук, декан факультета журналистики КазНУ имени аль-Фараби, медиа-эксперт Канат АУЕСБАЙ.

Оксана ЛЫСЕНКО,
Алматы

– Какое значение, на Ваш взгляд, имеет Национальный день печати для современного Казахстана?

– Национальный день печати в современном Казахстане – это не просто профессиональный праздник журналистов. Это глубоко символичная дата, отражающая путь страны к самоопределению и зрелости гражданского общества. Во-первых, это историческая преемственность и идентичность. Выбор даты 2 февраля связывает современную медиасферу с наследием «Алаш». Газета «Қазақ», основанная Ахметом Байтұрсынұлы, Алиханом Бокейханом и Миржакыпом Дулатулы, была первым серьезным инструментом формирования национального самосознания. Эта дата – напоминание нам о том, что пресса в Казахстане зародилась как инструмент просвещения и защиты прав народа, а не только для ретрансляции новостей.

– Можно ли сказать, что этот день не только профессиональный праздник, но и повод задуматься о будущем журналистики?

– В условиях глобализации масс-медиа играют критическую роль, особенно в контексте концепции «слушающего государства», становясь реальным индикатором сегодняшних конституционных реформ. В эпоху фейк-новос и засилья анонимных мессенджеров официальный День печати подчеркивает важность профессиональных стандартов. Традиционные масс-медиа несут этическую и юридическую ответственность за свои слова, что делает их эпицентрами доверия в океане цифрового шума. Для современного и будущего Казахстана этот день – символ перехода от пропаганды к профессиональной коммуникации. Это праздник тех, кто формирует информационную повестку страны.

– Как факультет журналистики готовит студентов к работе в условиях цифровизации и стремительных изменений медиасреды?

– Факультет журналистики КазНУ активно адаптирует учебные программы к современным реалиям, делая ставку на технологическую грамотность, междисциплинарность и практические навыки работы в цифровой среде. Междисциплинарность в приоритете для буду-

щих журналистов, подчеркивает наш ректор Жансент Кансентулы. Хочу обозначить лишь несколько ключевых направлений, по которым факультет готовит специалистов.

Это интеграция искусственного интеллекта в медиа. КазНУ стал первым вузом в Казахстане, запустившим специализированную магистерскую программу «Искусственный интеллект и медиа» на казахском, русском и английском языках. По этой программе студенты изучают принципы работы нейросетей для генерации и обработки контента, основы Data Science и работу с Big Data, языки программирования Python для автоматизации журналистских задач, использование цифровых ресурсов университета для медиаисследований. Мы первыми в стране открыли медиалабораторию ИИ. Обучение на факультете строится по канонам конвергентной и мультимедийной журналистики. Студентов учат создавать контент сразу для нескольких платформ. К примеру, мультимедийный сторителлинг – разработка лонгридов, подкастов и интерактивных проектов. Тут обучаем и медиадизайн: навыкам работы в графических редакторах, создание инфографики и интерфейсов сайтов.

– Готовы ли студенты журфака к трансформации цифровых медиа?

– С полной уверенностью могу сказать, что наши студенты готовы к любым трансформациям форматов. Это и адаптация классических репортажей под форматы социальных сетей и мессенджеров. В условиях избытка информации и фейков команда факультета усилила подготовку в сфере медиаграмотности, студентов учат распознавать манипуляции и дипфейки. В этой связи очень важен междисциплинарный подход и связи с медиаиндустрией. Нужно отметить, что факультет отходит от узкопрофильного обучения, объединяя усилия с другими структурами.

У нас налажено тесное сотрудничество с международными организациями ЮНЕСКО, ТЮРКСОЙ и крупнейшими медиахолдингами Казахстана. Активно развиваем и дуальное обучение. Впервые в истории факультета переформатировали контент студенческой телестудии в формат кросс-медиа. Теперь снимаем телепередачи для республиканского канала. Формат кросс-медиа подразумевает гибридную трансляцию контента через

эфир, соцсети и инфопортал. Программы, которые снимаем в студенческой телестудии, транслируем на республиканском телеканале, выкладываем контент в соцсетях, а также публикуем электронную версию на сайте. Это и есть гибридный подход, который реализуется силами наших студентов.

– Насколько важна практика в печатных изданиях для студентов, учитывая доминирование онлайн-медиа?

– Несмотря на то, что мы живем в эпоху цифры, практика в печатных СМИ остается мощным фундаментом для любого будущего журналиста. Это своего рода «школа спецназа», где ошибки стоят дороже, а стандарты качества традиционно выше.

В онлайн-издании опечатку или фактологическую ошибку можно исправить за секунду. В печатном СМИ слово не воробей. Если тираж в 10 000 экземпляров ушел в печать с ошибкой в фамилии акима, это останется в истории навсегда. Студент приучается к жесточайшему фактчекингу и многократному редактированию текста. К тому же в интернете пространство бесконечно. В газете или журнале есть строго ограниченная полоса. Это учит писать емко, избавляться от «воды» и ценить каждое слово. И к тому же онлайн-читатели скроллят ленту, читают по диагонали. Читатель бумажного издания обычно более сосредоточен. Он готов к лонгридам и глубокой аналитике. Я более чем уверен, что для портфолио начинающего журналиста публикация в известном журнале или газете часто весит больше, чем ссылка на пост в блоге. Это подтверждение того, что материал прошел через фильтры профессиональных редакторов и корректоров. Студент, который на себе испытал школу печатного издания, обычно пишет чище, проверяет факты тщательнее и лучше структурирует информацию, что делает его конкурентоспособным в цифровой среде.

– В эпоху цифровых технологий и социальных сетей может ли печатная пресса выжить и сохранить свою аудиторию?

– Вопрос о выживании бумажных СМИ обсуждается последние лет двадцать. Я склонен к мнению, что газета может выжить через эволюцию. Чтобы оставаться на плаву, печатные издания меняют свою роль: из источника быстрых новостей они превращаются в инструмент глу-



премиального, элитарного хобби. Это больше не способ узнать новости, это способ их осмыслить.

– Что было главным достоинством газет в конце 1990-х – начале 2000-х, и что утратилось или трансформировалось сегодня?

– Период конца 1990-х и начала 2000-х часто называют «золотым веком» печатных СМИ. Главные достоинства газет того времени – это монополия на смыслы и авторитет. В доцифровую эпоху газета была последней инстанцией. Если о чем-то написали в крупном издании, это считалось истиной. Редакторский фильтр гарантировал высокий стандарт качества и фактчекинга. У журналистов было время, чтобы осмыслить событие. Тексты были объемными, аргументированными и стилистически выверенными. Чтение газеты за завтраком или в транспорте создавало общую информационную повестку для всей страны. Люди читали одни и те же статьи, что способствовало качественной общественной дискуссии. Прочитав газету, человек чувствовал себя информированным, в то время как сегодня бесконечный поток новостей вызывает лишь стресс и чувство упущенности выгоды.

– Если сравнить журналиста того времени и нынешнего выпускника факультета, в чем их сильные и слабые стороны?

– Если раньше журналист был прежде всего автором, то сегодня он часто выступает как мультимедийный менеджер контента. Журналисты старой школы привыкли «копать». Они тратили недели на одно расследование, проверяли факты по нескольким каналам и глубоко погружались в контекст. Владение словом было возведено в культуру. Умение выстроить драматургию, использовать метафоры и соблюдать чистоту языка – их неоспоримые достоинства. К слабым сторонам того поколения можно отнести сложности с адаптацией к новым форматам. Часто они воспринимают новые платформы как несерьезные. Современный выпускник журфака мультимедийный – это человек-оркестр. Он сам снимает, монтирует, пишет посты. Они адаптивны, чувствуют тренды на лету и знают, как упаковать сложную тему так, чтобы ее досмотрели до конца в коротком видео. Они свободно владеют нейросетями, аналитикой больших данных и инструментами визуализации. Слабые стороны поколения Z – это поверхность: из-за необходимости выдавать контент быстро страдают проверка фактов и глубина анализа. Так же есть и эмоциональная нестабильность: в условиях прямого контакта с аудиторией в комментариях новички чаще подвержены выгоранию от хейта.

Думаю, что идеальный современный медиaproфессионал находится где-то посередине. Он берет этику и глубину у старой школы и соединяет ее с технологичностью и скоростью новой.

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ДЕНЬ ПЕЧАТИ

31 ЯНВАРЯ 2026 | СУБОТА

«БОСТАНДЫҚ ТУЫ» МАГЖАНА ЖУМАБАЕВА

Уникальные номера казахских газет начала XX века хранятся в Северо-Казахстанском государственном архиве. Региональное издание «Бостандык туы» сотрудники архива впервые перевели с арабской графики на кириллицу, затем издали сборник статей, опубликованных в газете за 1921–1924 годы.

Зауре ЖУМАЛИЕВА,
Петропавловск

Вопреки ошибочному стереотипу, что газета живет один день, кандидат исторических наук, директор областного архива Сауле Маликова утверждает, что материалы казахской периодической печати первой четверти XX века представляют огромный интерес и сегодня. Это бесценный материал для историков, изучающих общественно-политическую и социальную жизнь того времени.

Региональное издание «Бостандык туы» («Знамя свободы») на арабском алфавите редактировал Магжан Жумабаев.

— В газете мы обнаружили уникальные материалы об истории нашего края и представителях североказахстанской интеллигенции. Статьи из этой газеты были включены в первый сборник. Пока



вышел только сигнальный экземпляр, чтобы издать сборник большим тиражом, нужна государственная поддержка либо помощь спонсоров, на которую мы рассчитываем. Мы продолжаем работу по этому проекту, расскажем и про другие местные издания. Таким образом, параллельно с оцифровкой, мы хотим обеспечить сохранность газетных материалов начала прошлого века для историй, — делится планами Сауле Маликова.

В первом номере газеты «Бостандык туы» («Знамя свободы»), вышедшей 19 марта 1921 года, была опубликована статья, посвященная образованию:

«Народный комиссар просвещения Республики Казахстан и член писательской организации при Госиздате Ахмет Байтурсынулы 13 января прошлого (1920) года созвал в Оренбурге собрание казахской интеллигенции. Целью совещания было обсуждение подготовки учебных пособий



для школ второй ступени. В заседании приняли участие видные деятели: Едос Омарулы, Хайдардин Болганбайтулы, Смагул Садуакасулы, Файзолла Галымжанулы, Биахмет Сарсенулы, Жусипбек Аймаутылы, Садуакас Сейфоллаулы, Галихан Бокейханулы, Сабыр Айткоожаулы и другие».

Журналист подробно перечислил имена общественных деятелей, которым поручено перевести на казахский язык и подготовить к изданию учебники по арифметике, геометрии, физике, а также истории и литературе. Этот список можно считать скорбным мартирологом, поскольку большинство из просветителей были расстреляны в 30-е годы как враги народа.

Редактор сборника Сауле Маликова уверена, что казахскую печать начала XX века по праву можно назвать основой национальной журналистики Казахстана. Она была патриотичной и демократичной

по духу, миссия первых газет заключалась в просвещении народа и его защите от угнетения. Свидетельства тому содержат и пожелавшие страницы «Бостандык туы», оригиналы которой бережно хранятся в особых температурных условиях в архиве Петропавловска.

— Через газету Акмолинской губернии «Бостандык туы» мы получаем ценные сведения об уровне жизни населения, взаимоотношениях политической власти и общества, а также о направлениях развития культурной и духовной жизни. Статьи этой газеты — документальные свидетельства, которые дают возможность сформировать для историков и исследователей достоверную источниковую базу. Первые казахские издания имеют большое значение не только для отечественной науки, но и для возрождения исторической памяти, — уверена Сауле Маликова.

ЗДЕСЬ ВЕРЯТ В ПЕЧАТНОЕ СЛОВО

В Национальной академической библиотеке в Астане прошла презентация книг «Елорда шежіресі» и «В ритме столицы», вышедших к 35-летию газет «Астана ақшамы» и «Вечерняя Астана».

Дулат МОЛДАБАЕВ,
Астана

В мероприятии, посвященном истории становления и развития двух изданий, входящих в структуру медиахолдинга «Elorda Aqparat», приняли участие государственные и общественные деятели, депутаты Сената Парламента РК, писатели, ветераны журналистики. В числе главных гостей были те, кто в разные годы трудился в редакционных коллективах этих столичных газет.

В солидных фолиантах собраны материалы многолетней газетной хроники, в которой запечатлены ключевые этапы развития страны и становления Астаны, отражены значковые исторические события, а также рассказывается о личностях, внесших значительный вклад в отечественную летопись. В новых сборниках представлена документальная хронология, где за печатным словом можно разглядеть не только описание официальных встреч и церемоний, но и живой, профессиональный взгляд журналиста. Как отметил председатель Комитета по социальному-культурному развитию и науке Сената Парламента РК Нурторе Жусип, в этих своеобразных антологиях собра-

на летопись газет, а книги интересны не только для нас, современников, но будут полезны и для будущих поколений.

— Эти издания повествуют о первых шагах независимого Казахстана, рассказывают о процессе переноса столицы из Алматы в Ақмолу и становлении Астаны, — говорит директор медиахолдинга «Elorda Aqparat» Олжас Сыдықбек.

По его словам, подготовка сборников заняла полгода, экземпляры самых первых номеров нашлись лишь в алматинском архиве. В книге собрали публикации и фотоматериалы, передающие историю двух газет, а вместе с ними — страны и столицы. На полях двух периодических изданий отражались и яркие события международного уровня.

Что может быть увлекательнее, чем рассказывать о жизни столицы? На протяжении тридцати пяти лет два коллектива репортеров, обозревателей, колумнистов и фотокорреспондентов остаются вестниками, рассказывающими о городе и горожанах, о культурной и деловой жизни столицы.

За прошедшие три с половиной десятилетия газеты заслужили любовь читателей, их труженики поставляли живую и интересную, а самое главное, правдивую информацию о городе, живу-

щем в ритме столицы. Листая подшивки, вы погружаетесь в 90-е годы прошлого века, эпоху судьбоносных периодов ставшей независимой страны. Вы узнаете об историческом решении о переносе столицы с юга на север страны, становитесь свидетелями становления и роста провинциального города благодаря стараниям корреспондентов разных лет, сохранившихся в памяти людей.

Актуальные материалы с богатым содержанием и живым изложением, передававшие созидательный дух жителей столицы, помогали завоевывать доверие читателей. Их глубокий след в духовной, культурной и общественной жизни развивавшегося города и можно увидеть на страницах книг «Елорда шежіресі» и «В ритме столицы».

Вместе с обликом столицы менялись и названия двух газет, показывающих путь от скромных периферийных изданий до авторитетной столичной газеты.

С чередованием «вывесок» эволюционировали и «вечерки» — разнообразнее становилась тематика полос, трансформировалась форма подачи, больше места отводилось аналитическим материалам. В то же время газеты становились ближе к читателю, поскольку рассказывали о главном, что интересовало не только



астанчан, но и жителей других городов страны. Вместе с тем они оставались в первую очередь информационными изданиями, ведь всем интересно недавно полученное известие, и именно в столице каждый день происходят важные для жизни страны события.

Книги «Елорда шежіресі» и «В ритме столицы» адресованы широкому кругу читателей, интересующихся историей Астаны, развитием отечественной журналистики и летописью независимого Казахстана. Сборники будут переданы в фонды библиотек и образовательных учреждений.

СПОРТ

31 ЯНВАРЯ 2026 | СУББОТА

ВСЕ ТОЛЬКО НАЧИНАЕТСЯ

«КАЙРАТ» ЗАВЕРШИЛ ЭПОПЕЮ В ЛИГЕ ЧЕМПИОНОВ МАТЧЕМ В ЛОНДОНЕ

Проиграв в восьмом туре основного этапа ЛЧ «Арсеналу» на выезде, алматинцы поставили точку в еврокубковом сериале, вместившем в себя 12 матчей квалификации и основного этапа.

Проигрыш в Лондоне 2:3 от топ-клуба, не потерпевшего ни одного поражения в основном этапе и лидирующего в Английской премьер-лиге, запомнилось голами кайратовцев Жоржинью и Рикардинью.

Открыв счет в дебюте встречи, англичане, поддерживаемые трибунами, настроились на разгром, но на седьмой минуте Жоржинью после прорыва в штрафную хозяев заработал пенальти, который сам же и реализовал после обращения арбитра к видеоповтору.

Тактическое преимущество «канониров», как и разница в классе, позволила им уже в первом тайме довести счет до 3:1. Кайратовцам было трудно противостоять сыгранности техничных и искусенных в плане организации атак их визави. Разница в мастерстве не раз позволяла грозным соперникам алматинцев выходить на ударную позицию, заставляя вступать в дело Темирлана Анарбекова, действия которого положительно оценил после матча наставник «Арсенала» Микель Артета.

Во втором тайме напор хозяев поля не уменьшился, но удача, подкрепленная самоотдачей гостей, не дала развернуться в полную силу форвардам «Арсенала». Поставил же точку в матче и лигочемпионском сезоне гол Рикардинью, забившего второй мяч незадолго до финального свистка.

Подводя итоги участия в Лиге



чемпионов, можно отметить, что алматинцы научились забивать топ-клубам, что демонстрировали в матчах с «Интером», «Бенфикой», «Арсеналом». Помимо этого, у игроков появился богатый опыт участия на высоком уровне, и они смогли сравнить себя в играх со звездами мирового футбола. Таким образом конвертировать новые знания в успешное внедрение в практику, им подскажет тренерский штаб во главе с Рафаэлем Уразбахиным.

Болельщики и специалисты рассчитывают, что многомесячный отрезок в атмосфере большого футбола станет серьезным импульсом в развитии клуба, и шаг за шагом алматинцы продолжат поступательное развитие, что сделает их завсегдатаями «звездных туров».

Впереди новый чемпионат страны и новый старт в квалификации ЛЧ 2026/2027, а также пример азербайджанского «Карабаха», продолжающего борьбу.

О чём мечтать в будущем, и получится ли задержаться на пере-

довых орбитах, мы попросили выскажаться ветерана казахстанского футбола Болата Есмагамбетова:

– Наверное, все казахстанцы пристально следили за нашим клубом с момента его старта в Лиге чемпионов. Его игра в квалификации и проход в основной этап позволили увидеть игру суперклубов, и мы вблизи наблюдали за высококачественным футболом высокого уровня в исполнении топ-команд. Последнее место в основном этапе не вызывает у меня разочарования и грусти. «Кайрат» забивал на выезде, демонстрировал самоотдачу и желание проявить себя во встречах со звездами мирового футбола, показавших и подчеркнувших высочайшее исполнительское мастерство, что, уверен, стало ориентиром для нашего чемпиона. Приятных впечатлений было намного больше, чем разочарований, и можно отметить факт, что из восьми соперников шестеро продолжают выступление в турнире.

«Кайрат» же смог приобрести большой опыт в плане строительства команды, расширив

горизонты понимания сотен и

тысяч мелочей, способствующих созданию коллектива, готового дать бой любому сопернику. В этом розыгрыше команда прошла в основной этап, что называется «на тоненьком», благодаря победе в лотерее по пенальти. Это позволило повысить имидж клуба, сделав его узнаваемым в Европе.

В этом году он снова стартует в ЛЧ, и теперь отношение к нашим соотечественникам будет совсем иное, борясь против них будут по-другому, и могу предположить, что во второй раз попасть в групповой розыгрыш мест в плей-офф будет непросто, ведь желающих пройти туда, как всегда, очень много.

Если сравнивать «Кайрат» с «Карабахом», то можно отметить наличие у азербайджанской команды иностранных игроков высокого уровня и всего пары местных воспитанников. Они демонстрируют качественный футбол и постепенно приближаются к сегодняшнему прорыву на протяжении более десяти лет, что и позволяет им сохранять

шанс на попадание в 1/8 финала ЛЧ. Чтобы повторить прошлогодний успех, алматинцам, возможно, необходимо усиление в линиях звездными легионерами топ-класса.

Но мы не вправе вмешиваться в клубную политику «Кайрата», и я допускаю, что руководство сделает ставку на собственных воспитанников при наличии такой академии, которая выпускает востребованных в Казахстане игроков. К тому же ряд молодых кайратовцев уже смогли сыграть против звезд, что говорит о высоком качестве работы академии. То есть каждый вариант восхождения к футбольному олимпу заслуживает уважения, будь то способ, выбранный азербайджанским клубом, или выход на новые орбиты с составом, где половина игроков прошла все ступени развития от юношей до команды мастеров в Алматы.

Теперь команде необходимо перестроиться под выступление во внутреннем турнире, и если рассматривать его как подготовку к очередному испытанию Лигой чемпионов, то можно считать, что у казахстанских соперников есть повышенная мотивация дать бой действующему чемпиону.

В плей-офф ЛЧ по итогам основного этапа прошли следующие клубы: «Арсенал», «Бавария», «Ливерпуль», «Тоттенхэм», «Барселона», «Челси», «Спартинг» и «Манчестер Сити».

За оставшиеся восемь путевок спорят: «Реал», «Интер», «ПСЖ», «Ньюкасл», «Ювентус», «Атлетико», «Атланта», «Байер», «Боруссия» Д, «Олимпиакос», «Брюгге», «Галатасарай», «Монако», «Карабах», «Будё-Глант» и «Бенфика». Эти команды сыграют в стыковых матчах за выход в 1/8 финала Лиги чемпионов. Первые встречи состоятся 17 и 18 февраля. Ответные матчи пройдут 24 и 25 февраля 2026 года.

ГЛАВНЫЙ МАТЧ ЯНВАРЯ

СЕГОДНЯ ЕЛЕНА РЫБАКИНА ПОБОРЕТСЯ ЗА ВТОРОЙ В СВОЕЙ КАРЬЕРЕ БОЛЬШОЙ ШЛЕМ

Обладательница титула чемпиона Уимблдона Елена Рыбакина дошла до финала Открытого чемпионата Австралии. В полуфинальном матче третья ракетка планеты обыграла в двух партиях американку Джессику Пегулу, занимающую 6-е место в мировом рейтинге, – 6:3, 7:6 (9:7). Встреча длилась 1 час и 40 минут.

26-летняя казахстанка третий раз в карьере вышла в финал Большого шлема. На Уимблдоне-2022 она стала чемпионкой, а на Открытом чемпионате Австралии-2023 уступила Арине Соболенко со счетом 6:4, 3:6, 4:6, и сегодня у Елены есть возможность взять реванш у именитой соперницы, также дивидендной до финала.

На пути к главному матчу Рыбакина также победила представительницу Словении Кайю Йуван, Варвару Грачеву, чешку Терезу

Валентову, белгийку Элизу Мертенс, и польскую теннисистку Игу Швентек, не отдав соперницам ни одного сета.

Женский финал первого в сезоне турнира серии Большого шлема пройдет в Мельбурне сегодня и начнется в 13.30 по времени Астаны.

...Также в Австралии наш соотечественник и представитель юного поколения казахстанских теннисистов Зангар Нурланулы поборется за выход в финал юниорского

Открытого чемпионата Австралии в одиночном разряде.

Зангар, занимающий в юниорском мировом рейтинге 12-е место, в четвертьфинале встречался с представителем Гонконга Каэм Томпсоном (48 ITF Juniors). Невероятный по накалу страсти матч, длившийся 2 часа 50 минут, завершился волевой победой казахстанца со счетом 3:6, 7:6 (7:4), 6:4.

Таким образом, Зангар становится первым в истории казахстан-

ского тенниса полуфиналистом Juniors Australian Open в одиночном разряде. В прошлом году на юниорском US Open он также дошел до полуфинала.

За выход в финал первого мейджа сезона казахстанцу предстоит сыграть с победителем матча между американцем Китоном Хэнсом и Чэнь Куан Шоу из Китайского Тайбэя.



L Полосу подготовил Ким РАЛИН, Алматы

ПОДГОТОВКА УПРАВЛЕНЦЕВ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ

В НАО «Казахский агротехнический исследовательский университет имени С. Сейфуллина» состоялась торжественная церемония вручения дипломов выпускникам программы Executive MBA (EMBA) «Стратегический менеджмент».

Роза АМАНОВА,
Астана

Участниками церемонии стали руководители производственных предприятий, представители агробизнеса и предпринимательского сообщества, а также специалисты государственного и квазигосударственного секторов. Все они успешно завершили обучение по программе, нацеленной на формирование стратегического мышления, развитие управлеченческих ком-



петенций и освоение практических инструментов принятия решений.

С поздравительным словом речью к выпускникам обратился председатель правления – ректор НАО «Казахский агротехнический исследовательский университет имени Сакена Сейфуллина», академик НАН РК Канат Тиреуов. Он подчеркнул значимость программы Executive MBA в подготовке управленческих кадров, способных оказывать реальное влияние на развитие экономики

и предпринимательского сектора страны.

– Вручение дипломов Executive MBA – это не просто завершение образовательного этапа. Это подтверждение способности превращать знания в капитал, идеи – в результат, а управленческие решения – в устойчивое развитие бизнеса и экономики страны. Искренне поздравляю выпускников с успешным завершением программы и желаю вам смелых решений, профессионального роста и зна-



чимого вклада в развитие страны, – отметил ректор университета.

В ходе обучения слушатели программы Executive MBA изучали стратегический менеджмент, финансы, лидерство, операционное управление, экономику агробизнеса и другие ключевые дисциплины, направленные на применение полученных знаний в реальной управленческой и предпринимательской практике.

Руководство университета подчеркнуло, что развитие свя-

зей между наукой, производством, аграрным сектором и предпринимательством является одним из стратегических приоритетов вуза, а выпускники Executive MBA играют важную роль в реализации этой задачи.

Церемония вручения дипломов стала значимым этапом в профессиональной жизни выпускников, открыв новые возможности для реализации управленческого потенциала и лидерских инициатив.

НЕВЕРОЯТНОЕ ПОГРУЖЕНИЕ В ПРЕДМЕТ

Supercalifragilisticexpialidocious! Неделя английского языка в столичной школе № 111 стала настоящим погружением в предмет.

Жибек ЕЛЕМЕС,
Астана

Все началось с родительского собрания. Было решено проверить пап и мам на знание английского языка, сначала предложили им прочитать слова, которые вроде бы знакомы всем, но оказались не такими простыми. Среди них: Ariana Grande, Sigma boy, cucumber, PayPal, 2Pac и Spotify. Было весело наблюдать, как родители старались правильно произнести слова, которые их дети слышат каждый день.

Затем последовал вопрос про самые длинные слова. На казахском языке это слово қанағаттандырылмагандықтарыңыздан – 33 буквы, переводится как «из-за вашего недовольства». А на английском – supercalifragilisticexpialidocious. У него нет точного перевода, но оно означает что-то невероятное, грандиозное и часто используется как эмоциональное восклицание.

Для старших классов прошли дебаты на английском языке «Плюсы и минусы искусственного интеллекта». Ученники анализировали, как ИИ влияет на обучение, работу и будущее, приводили аргументы, спорили и учились отстаивать свое мнение.

Отдельное мероприятие подготовили для учеников 4-х классов. С помощью искусственного ин-

теллекта дети проходили квесты, выполняли задания и в игровой форме улучшали свои знания. Такой формат оказался не только увлекательным, но и полезным – дети занимались, не замечая, что идет обучение.

Также в рамках недели состоялся семинар для молодых учителей английского языка «From Authentic Materials to Artificial Intelligence: Ways to Develop Speaking Skills». Во время семинара педагоги решали, как использовать искусственный интеллект на практике для развития устной речи. Разбирали реальные жизненные ситуации, проводили разминки и игры, в которых выступали ученики. Отдельное внимание уделили упражнениям для знакомства и алгоритмам, которые помогают детям преодолеть страх говорить на английском. Участники делились опытом и самое главное – вдохновлялись новыми подходами к обучению.

Одним из последних событий недели стал квиз для старшеклассников. Команды разгадывали загадки, решали головоломки и отвечали на вопросы на английском языке – это было одновременно сложно, азартно и весело.

Неделя английского языка показала, что изучение языка может быть живым и современным, если погружаться в предмет с интересом.

НЕДЕТСКИЕ ЗАМАШКИ

В последние годы проблема насилия над детьми приобретает особую остроту. Подобные случаи все чаще фиксируются не только в семьях, но и в общественных местах – во дворах, школах, на детских площадках. Очередной тревожный инцидент произошел в Жамбылской области, где взрослый человек применил физическую силу к ребенку во время обычной детской игры.

Шухрат ХАШИМОВ,
Тараз

В Жанатасе суд вынес приговор женщине, которая решила «проучить» чужого ребенка. Как сообщили в пресс-службе суда, инцидент произошел еще летом прошлого года и вызвал большой общественный резонанс. Между детьми во время игры возник конфликт, в который вмешалась взрослая женщина. Вместо того, чтобы попытаться мирно урегулировать ситуацию или обратиться к родителям, она схватила 13-летнюю девочку и ударила ее по лицу.

В ходе судебного разбирательства подсудимая полностью признала свою вину и публично извинилась перед ребенком и ее матерью. Мать пострадавшей девочки заявила, что прощает женщину и не настаивает на строгом наказании. Прокурор, в свою очередь, просил назначить подсудимой 100 часов общественных работ.

Суд учел признание вины, раскаяние и наличие у женщины малолетнего ребенка как смягчающие обстоятельства. Отягчающих факторов установлено не было. В результате женщину признали виновной по статье 109-1 Уголовного кодекса Республики Казахстан «Побои» и назначили наказание в виде 100 часов общественных работ. В случае уклонения от их исполнения наказание может быть заменено на реальный арест. Приговор уже вступил в законную силу.

Между тем специалисты и правозащитники отмечают, что данный случай – далеко не единичный. В Жамбылской области за последние годы неоднократно фиксировались факты насилия над детьми. В Таразе рассматривались дела, связанные с жестоким обращением в семьях, когда родители применяли физическое наказание, выходящее за рамки допустимого. В районах области выявлялись случаи рукоприкладства со стороны отчимов, а также

конфликтов между взрослыми и несовершеннолетними в образовательных учреждениях и на улице.

– Любое насилие над ребенком, независимо от мотивов, недопустимо. Попытки «воспитания» силой наносят серьезный вред психике детей и формируют у них чувство страха и незащищенности. Очень жаль, что взрослые порой не понимают элементарных вещей, – делится мнением психолог Айнур Меерманова.

По ее словам, для решения проблемы необходимы не только меры наказания, но и системная профилактика – разъяснительная работа с родителями, повышение правовой грамотности граждан и активная позиция общества.

– Каждый подобный случай должен становиться сигналом: безопасность детей – это общая ответственность, и равнодушие взрослых может привести к подобным нежелательным последствиям, – резюмирует собеседница.

Открыто наследственное дело после смерти Холмецкой Людмилы Васильевны (08.03.1949 г.р.), умершей 09.08.2025 г. Наследников просим обращаться к нотариусу Алтынбаевой Жазире Калибековне по адресу: ул. Достык, д. 13. Тел. 8-777-980-10-50.

WEEK-END

31 ЯНВАРЯ 2026 | СУББОТА

РАМПА

ВЕЛИКИЕ ШЕДЕВРЫ В «АСТАНА ОПЕРА»

Яркий вечер «Великие шедевры» пройдет на сцене Камерного зала имени Куляш Байсейтовой в «Астана Опера». Особенным концерт делает участие признанных мастеров классического искусства: народной артистки Казахстана, Еңбек Ері скрипачки Айман Мусахаджаевой, заслуженного деятеля Казахстана пианиста Тимура Урманчеева, а также их коллег – скрипача Максата Джусупова, альтистки Гульнар Тлеугабыловой и виолончелиста Мурата Нарбекова.

В программе «Великих шедевров» – два произведения камерной музыки, представляющие разные, но гениальные миры: классику Вольфганга Амадея Моцарта и романтизм Антонина Дворжака.

Откроет концерт Фортепианное трио соль мажор Вольфганга

Амадея Моцарта – сочинение, ставшее новаторским для своей эпохи. Исполнят его Тимур Урманчеев, Максат Джусупов и Мурат Нарбеков. По словам пианиста, в этом трио особенно остро чувствуется прорыв композитора: фортепиано перестает



быть инструментом-аккомпаниатором и выходит на первый план, ведя музыкальную мысль. Но Моцарт сохраняет баланс: у скрипки и виолончели здесь тоже много своих красивых тем, они уже не фон, а собеседники. Задача – не солировать, не быть солистом,

создать ощущение естественного равновесия, где вступление каждого инструмента ожидаемо и естественно.

Вечер продолжит Фортепианный квартет № 2 ля мажор Антонина Дворжака – сочинение, покоряющее слушателей всего мира

своей эмоциональной широтой и мелодическим богатством.

В этом диалоге фортепиано участвует наравне со струнным квартетом, и особую значимость ансамблю придает знаменитая скрипачка Айман Мусахаджаева.

– Айман Кожабекова – мощный музыкант с интересным художественным видением, она известна и как камерная ансамблестка, – подчеркивает Тимур Урманчеев.

– В квартете Дворжака ни один инструмент – не солист, все, включая рояль, – равноправные участники. Наше взаимодействие строится на том, что мы слушаем друг друга. Когда уровень партнерства высок, музыка начинает жить своей логикой. В этом и заключается настоящее камерное музикарирование, то, что мы так любим.

ОТ СЕВЕРНЫХ ЛЕГЕНД К НОВОМУ СВЕТУ

В театре «Астана Балет» при поддержке Министерства культуры и информации Республики Казахстан состоится концерт симфонического оркестра «From the Fjords to the New World» – музыкальное путешествие от северной романтики Норвегии к симфонической мощи Нового Света.

В одной программе соединятся произведения двух выдающихся композиторов XIX века – Эдварда Грига и Антонина Дворжака. Их музыка представляет разные культурные миры и национальные традиции, объединенные глубиной чувств, яркой мелодикой и масштабом художественного мышления. На сцене выступит симфонический оркестр театра «Астана Балет» под управлением главного дирижера Армана Уразалиева.

Первое отделение концерта посвящено творчеству Эдварда Грига – композитора, ставшего символом норвежской музыкальной культуры и северной поэтики. Прозвучат фрагменты из музыки к драме Генрика Ибсена «Пер Гюнт», наполненные яркими образами и контрастными настроениями: «Утро», «Танец Анитры», «В пещере горного короля».

Также в первом отделении будет исполнен Концерт для фортепиано с оркестром ля минор Эдварда Грига – одно из самых



известных сочинений мировой фортепианной литературы, в котором сочетаются романтический размах, виртуозность и исповедальная лирика.

Солирующую партию исполнит народная артистка Республики Казахстан, лауреат государственных премий, выдающаяся пианистка Жания Аубакирова.

Во втором отделении будет исполнено одно из величайших симфонических произведений мировой музыки – Симфония

№ 9 «Из Нового Света» Антонина Дворжака.

Симфония была написана в 1893 году во время пребывания композитора в США и стала своеобразным музыкальным мостом между Европой и Америкой. В этом произведении органично соединились европейская симфоническая традиция и интонации американского фольклора, создав масштабный и выразительный образ Нового Света – мира просторя, движения и внутренней силы.

Симфония состоит из четырех частей – от торжественного и напряженного начала до мощного, драматичного финала, в котором перекликются темы всего произведения. Особенно известна вторая часть – Largo, с ее проникновенной, почти молитвенной мелодией.

«Из Нового Света» – это не только музыкальное путешествие, но и глубокий рассказ о человеке вдали от родины, о встрече с новым миром и о неразрывной связи с собственными корнями.

БЕЗУПРЕЧНЫЙ БАЛЕТ



Балетная труппа Казахского национального театра оперы и балета имени Абая представила Казахстан на сцене Культурного центра Университета NUS в Сингапуре. Выступления прошли при полных залах.

Гастроли были приурочены к 35-летию Независимости Республики Казахстан. Программа включала два отделения. В первом зрителям показали фрагменты из мировых балетных шедевров: «Лебединое озеро» П. И. Чайковского, «Дон Кихот» А. Минкуса и «Сильфида» Х. Левенхольда. Второе отделение было посвящено «Кармен-сюите» – знаменитому одноактному балету на музыку Жоржа Бизе и Родиона Щедрина,

который покорил публику своей драматургией, экспрессией и пластической выразительностью.

Сингапурские зрители делились впечатлениями после спектаклей, отмечая высокий уровень мастерства и точность исполнения. В отзывах звучали слова о безупречной технике и тонком чувствовании материала и музыки, а также сравнения с гастролями ведущих мировых театров.

Полосу подготовила Миргуль ДЖИЛКИШИНОВА, Астана